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Розділ 1 

ОСВІТА 
EDUCATION 

 
 
 
 
 

Заленський Віктор Олексійович 
аспірант кафедри педагогіки та освітнього менеджменту, 

Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини 
 

ФОРМУВАННЯ ТЕХНОЛОГІЧНОЇ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ 
ВИКЛАДАЧІВ ДО ВИКОРИСТАННЯ ЦИФРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ  

У ПРОФЕСІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ: МОЖЛИВІ ШЛЯХИ 
 

Проблема сучасної педагогічної науки – пошук ефективних технологій 
навчання, які дають змогу підготувати майбутніх фахівців, що 
задовольняють запити суспільства. Перед сучасними закладами освіти 
активізується новий виклик зі створення привабливого та практико 
зорієнтованого освітнього продукту на якісно новому рівні [2]. Основою 
для цієї трансформації, безумовно, мають стати нові цифрові освітні 
технології, адже модернізація освіти спрямована не лише на оновлення 
змістової складової дисциплін, а й на застосування нових освітніх методик і 
методичних прийомів, підвищення залученості, зацікавленості та мотивації 
студентів [3, с. 260].  

З огляду на значну зміну обсягу знань, що генеруються, і системи 
їхньої передачі (щороку «оновлюється 5% теоретичних і 20% професійних 
знань») [5], то ЗВО, викладачі, студенти та роботодавці змушені 
адаптуватися до цих змін. Згідно з Кронберзькою декларацією щодо 
майбутнього процесів набуття та передачі знань, головна роль відводиться 
цифровим та онлайн-технологіям [5]. 

Рівень проникнення цифрових освітніх технологій на сучасному етапі 
розвитку світової освітньої системи поступально збільшується з кожним 
роком. Так, окремі технології знаходять більшу затребуваність, інші з 
економічних або технічних причин поки що розвиваються повільніше [4]. 
В умовах дедалі більшої інформаційної насиченості освітнього середовища 
потрібне використання засобів навчання, що відповідають сучасним 
умовам, а також забезпечення оперативного та відкритого доступу до 
інформаційних освітніх ресурсів, реалізації освітніх і просвітницьких 
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програм для підвищення ефективності навчання, збільшення зацікавленості 
в навчанні, можливості раціональніше будувати освітній процес, звертаючи 
більше уваги на процес передачі та здобуття знань з опорою на цифрові 
технології. Тобто активний розвиток інформаційних і цифрових технологій, 
а також їхнє проникнення в усі сфери життя людини, зумовлює необхідність 
занурення системи освіти в нове інформаційне середовище [5]. А відтак – 
актуалізується необхідність підготовки майбутніх викладачів до 
використання цифрових технологій у професійній діяльності, результатом 
якої є їхня технологічна готовність. 

Технологічна готовність передбачає оволодіння інструментами та 
засобами реалізації цифрових технологій у професійній діяльності. Уміння, 
що синтезують структуру досліджуваної готовності, дають змогу не лише 
реалізовувати індивідуальні траєкторії навчання студентів засобами 
цифрових технологій, а й організувати процес навчання за цим маршрутом. 
З їхньою допомогою розв’язується проблема інтеграції цифрових ресурсів в 
освітній процес і координація дій учасників освітнього процесу. 
Технологічна готовність майбутніх викладачів до використання цифрових 
технологій у професійній діяльності є своєрідною практичною готовністю, 
яка дає змогу перевести теоретичні знання про цифрові технології та їхні 
засоби в конкретні дії – розробку сценарію навчання, створення 
електронного ресурсу, організацію індивідуальної взаємодії. 

Формування технологічної готовності майбутніх викладачів до 
використання цифрових технологій у професійній діяльності 
уможливлюється в межах вивчення дисциплін професійного циклу, 
наприклад «Інформаційні технології в освіті». У межах вивчення дисципліни 
передбачається створення електронних освітніх ресурсів майбутніми 
викладачами та їхнє упровадження у систему електронного навчання 
Moodle, а також організація інтерактивної взаємодії в межах створених 
електронних навчально-методичних матеріалів.  

Так, під час вивчення та практичного опанування дисципліни 
«Інформаційні технології в освіті» майбутні викладачі мають змогу:  

1) створювати діагностичні форми (елементи: Анкета, Опитування, 
Зворотний зв’язок) для здійснення аналізу цільової аудиторії, визначення 
індивідуальних можливостей і потреб кожного студента; 

2) створювати й налаштовувати навчальні курси в системі 
електронного навчання Moodle із врахуванням виявлених індивідуальних 
особливостей (ресурси: Книга, Папка, Пояснення, Сторінка, Файл, 
Гіперпосилання та елементи: Глосарій, Завдання, Робочий зошит, Гра, 
Відеоконференція, Лекція, Тест), створення навчальних елементів курсу, 
зокрема й індивідуальних); 

3) організовувати індивідуальну взаємодію (елементи: Форум, Чат, 
Опитування, Зворотній зв’язок, Обмін повідомленнями); 
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4) створювати й проводити вебінари за допомогою Big Blue Button; 
5) налаштовувати бально-рейтингову систему оцінювання кожного 

студента. 
Таким чином, технологічна готовність майбутніх викладачів до 

використання цифрових технологій у професійній діяльності інтегрує 
вміння проєктувати план і зміст кожного етапу індивідуальної освітньої 
траєкторії студентів, проєктувати й створювати електронне освітнє 
середовище, вміння забезпечувати супровід освітнього процесу в 
освітньому середовищі, розвивати комунікативні навички студентів, 
здійснювати контроль пізнавальної діяльності. Цифрові технології дають 
змогу перейти від традиційних форм організації освітнього процесу до 
їхнього проєктування на інформаційних цифрових засадах. Викладач, який 
володіє засобами цифрових технологій, може адекватно використовувати 
відповідні навчальні стратегії та методики для реалізації індивідуалізації 
навчання студентів, правильно добирати середовища, доречно 
використовувати інтерактивні компоненти та створювати з окремих 
навчальних модулів оптимальну стратегію навчання для кожного студента. 
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Корибут Дмитро Валерійович 
аспірант кафедри інноваційних технологій  
з педагогіки, психології та соціальної роботи  

Вищого навчального закладу «Університет імені Альфреда Нобеля» 
 

ПЕДАГОГІЧНА МОДЕЛЬ ФОРМУВАННЯ ПРОГНОСТИЧНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ БАНКІВСЬКИХ ФАХІВЦІВ В УМОВАХ 

ЦИФРОВІЗАЦІЇ ОСВІТИ 
 

Цифрова трансформація економіки та освіти відбувається дуже 
швидко. Швидко розвиваються фінансові технології та штучний інтелект. 
Ринок перебуває у стані глобальної невизначеності. У таких умовах зростає 
потреба у фахівцях банківської справи. Вони мають вміти ефективно 
прогнозувати економічні ситуації. Також важливо, щоб вони швидко 
приймали стратегічні рішення. Крім того, потрібне вміння моделювати 
ризики та запобігати кризовим явищам [4]. 

Цифрова трансформація освіти вимагає переосмислення цілей, змісту 
та технологій професійної підготовки студентів економічного профілю. 
Визначальним у цьому аспекті є формування у них прогностичної 
компетентності як інтегрованої професійно-особистісної якості, що 
охоплює когнітивні, операційні, емоційно-вольові та рефлексивні 
компоненти [2]. 

Педагогічна модель формування прогностичної компетентності 
майбутніх фахівців банківської справи, запропонована в дослідженні, є 
результатом теоретичного узагальнення, емпіричного аналізу та 
педагогічного проєктування. Вона базується на комплексі методологічних 
підходів: компетентнісному (орієнтація на результативну підготовку), 
системно-діяльнісному (структурна організація освітнього процесу), 
особистісно орієнтованому (індивідуалізація навчання) та синергетичному 
(адаптація до невизначеності й складності професійного середовища) [1]. 

Модель включає чотири основні компоненти: цільовий, змістовий, 
процесуальний та результативний. Цільовий компонент визначає мету – 
формування здатності прогнозувати фінансово-економічні процеси та 
приймати обґрунтовані рішення. Змістовий і процесуальний компоненти 
охоплюють інтеграцію навчальних дисциплін економічного і цифрового 
спрямування (аналіз, ризик-менеджмент, Big Data, штучний інтелект у 
фінансах) з інноваційними формами навчання – кейс-методом, освітніми 
симуляціями, тренінгами, проєктною діяльністю та моделюванням 
банківських ситуацій за допомогою програм Tableau, Power BI, BankTrainer. 
Значну увагу приділено організації цифрового освітнього середовища на 
платформах Moodle, Google Classroom, Zoom, Miro, Padlet [3]. 
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Однією з ключових педагогічних умов є побудова індивідуальної 
освітньої траєкторії, що враховує інтереси здобувача, його досвід і рівень 
розвитку критичного мислення. Мотивація до навчання посилюється 
завдяки застосуванню рефлексивних методик, портфоліо, участі у 
студентських наукових проєктах, фінансових хакатонах і проходженню 
виробничої практики, в ході якої здійснюється аналіз банківського ринку, 
інвестиційних ризиків, інфляції, обмінних курсів тощо. 

Результативний компонент представлений критеріями, показниками 
та рівнями сформованості прогностичної компетентності. Серед них – 
вміння аналізувати економічну інформацію, застосовувати методи 
прогнозування, користуватися цифровими аналітичними інструментами, 
відповідально ухвалювати рішення, адаптуватися до змін і мислити 
прогностично. 

Ефективність і доцільність запропонованої педагогічної моделі 
підтверджено результатами якісного дослідження, що включало глибинні 
інтерв’ю з викладачами та студентами економічного ЗВО. Учасники 
одностайно підтримали ідею формування прогностичної компетентності як 
ключової складової підготовки банківських фахівців, наголосивши на 
важливості цифрових інструментів, проблемно-орієнтованого підходу, 
міждисциплінарних завдань і кейсів. Модель сприяє розвитку критичного 
мислення, самонавчання, здатності до аналізу економічних ситуацій і 
рефлексії професійної діяльності. 

Таким чином, запропонована педагогічна модель формування 
прогностичної компетентності майбутніх фахівців банківської справи в 
умовах цифровізації освіти забезпечує новий підхід до підготовки студентів, 
зорієнтований на їхню здатність адаптуватися до викликів професійного 
середовища. Подальші перспективи її реалізації включають створення 
авторських цифрових освітніх курсів, симуляторів прогнозування, 
удосконалення інструментів оцінювання прогностичних навичок і розвиток 
співпраці з банківськими установами задля оновлення змісту навчання 
відповідно до вимог ринку праці. 
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ЦИФРОВІ ІНСТРУМЕНТИ ПЕДАГОГІЧНОГО СУПРОВОДУ  
МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ РАДІОТЕЛЕКОМУНІКАЦІЙ У ГАЛУЗІ 

ІНФОРМАЦІЙНОЇ БЕЗПЕКИ 
 
Анотація. У статті подано аналіз проблеми використання цифрових інструментів 

як ефективного засобу педагогічного супроводу професійної підготовки майбутніх 
фахівців радіотелекомунікацій у галузі інформаційної безпеки. Доведено необхідності 
формування у здобувачів освіти ключових професійних компетентностей, зокрема 
здатності аналізувати загрози, приймати обґрунтовані рішення у сфері кіберзахисту й 
ефективно використовувати сучасні ІКТ. Деталізовано дидактичні можливості цифрових 
платформ, симуляторів, систем управління навчанням (LMS), інтерактивних середовищ 
і віртуальних лабораторій як інструментів забезпечення індивідуалізації, адаптивності й 
практичної спрямованості навчального процесу. Обґрунтовано важливість інтеграції 
цифрових технологій у педагогічну модель підготовки фахівців для підвищення 
мотивації, активності й відповідальності здобувачів освіти. Визначено доцільність 
упровадження цифрових інструментів як неодмінної складової освітнього середовища, 
що сприятиме професійному становленню майбутніх радіотелекомунікаційних 
інженерів у сфері інформаційної безпеки. 

Ключові слова: професійна підготовка, цифрові інструменти, педагогічний 
супровід, інформаційна безпека, радіотелекомунікації, ІКТ в освіті, компетентнісний 
підхід, віртуальні лабораторії, інтерактивне навчання, освітнє середовище. 

 
Постановка проблеми. Сучасна освіта в галузі радіотелекомунікацій 

та інформаційної безпеки відчуває необхідність у виробленні педагогічного 
інструментарію, який би дозволив швидко й ефективно адаптуватися до 
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мінливого технологічного середовища. Викладання фахових дисциплін 
вимагає інтеграції новітніх цифрових інструментів у педагогічний процес, 
що дозволяє не лише ефективно передавати знання, а й формувати 
практичні навички, необхідні для подальшої успішної професійної 
діяльності. Наявні освітні стратегії часто не враховують можливості й 
вимоги цифрових технологій, що обмежує їх здатність ефективно готувати 
здобувачів освіти до реальних викликів у галузі інформаційної безпеки. А 
тому виникає питання поглибленого впровадження цифрових інструментів 
у навчальний процес і вироблення методики їх педагогічного застосування.  

Аналіз стану науково-методологчних досліджень свідчить про 
зростання інтересу до методологійних технологій упровадження цифрових 
інструментів у процес професійної підготовки майбутніх фахівців у сфері 
радіотелекомунікацій та інформаційної безпеки. Сучасні педагогічні 
підходи орієнтовані на використання онлайн-ресурсів, симуляційного 
програмного забезпечення й інтерактивних платформ, які сприяють 
формуванню прикладних умінь і розвитку критичного мислення у 
здобувачів освіти. Використання таких цифрових технологій забезпечує 
високий рівень залученості учасників освітнього процесу й підвищує 
ефективність засвоєння змісту навчальних дисциплін, адаптованих до 
реальних умов професійної діяльності. Попри досягнення в методиці, 
наявний досвід і його аналіз не дозволяють чітко окреслити методичні 
рекомендації щодо оптимального використання цифрових інструментів з 
урахуванням особливостей підготовки фахівців радіотелекомунікаційного 
профілю, що актуалізує потребу в подальших наукових розвідках, 
спрямованих на удосконалення цифрового супроводу освітнього процесу в 
зазначеній сфері. 

Виклад основного матеріалу. У наукових дослідженнях останніх 
років цифрові інструменти педагогічного супроводу визнано важливим 
компонентом професійної підготовки майбутніх фахівців у сфері 
радіотелекомунікацій та інформаційної безпеки. Наприклад, Т. Бaлон та 
І. Бaджiлi оцінили освітній потенціал кіберзмагань, охопивши різні 
платформи й інструменти, які дозволяли розвивати практичні навички в 
умовах, наближених до реальних загроз кіберпростору. Автори встановили, 
що змагання з кібербезпеки формували мотивацію до навчання й сприяли 
розвитку командної взаємодії [1]. 

 Д. Бeндлeр та M. Фeлдeрeр проаналізували наявні моделі 
компетентностей у галузі інформаційної безпеки й виявили брак цілісних 
педагогічних підходів для формування професійної ідентичності фахівців. 
Дослідники запропонували нову модель, яка передбачала інтегрування 
цифрових інструментів для системного розвитку ключових професійних 
навичок [2]. Досвід організації підготовки майбутніх фахівців в умовах 
дистанційного навчання аналізував В. Бурак, який довів ефективність 
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застосування цифрових освітніх платформ і сервісів для формування 
професійних компетентностей. Автор підкреслював, що навіть у 
непрофільних спеціальностях, зокрема готельно-ресторанній справі, 
цифрові засоби забезпечували безперервність освітнього процесу й 
підвищували його якість [3].  

М.Фaтг та ін. зосередили увагу на впровадженні сервісів онлайн-
комунікації для управління командною роботою в межах проєктно 
орієнтованого навчання у STEM-галузях. Висновки дослідження 
переконують, що цифрові інструменти сприяли ефективній взаємодії між 
здобувачами освіти й педагогами, що було особливо цінним для професій у 
сфері радіотелекомунікацій [4]. 

Окремі аспекти сучасних викликів у сфері інформаційної безпеки було 
розкрито в дослідженні Р. Джoвaрдeр та С. Джaгaн, які проаналізували 
загрози, пов’язані з квантовими обчисленнями та їх впливом на підготовку 
фахівців. Дослідники наголосили на необхідності адаптації цифрових 
педагогічних інструментів до умов сучасного технологічного розвитку, 
обґрунтували впровадження нових освітніх тем у навчальні програми [5].  

M. Лaтoррe-Meдiнa та К. Tнiбaр-Гaррус проаналізували специфіку 
сприйняття майбутніми педагогами питання цифрової безпеки в освітніх 
програмах. Результати дослідження продемонстрували низький рівень 
обізнаності з базовими принципами інформаційної безпеки, тому автори 
обґрунтували потребу в інтеграції цифрових інструментів у підготовку 
фахівців із педагогіки [6]. Дж. Maнoгaрaн та ін. у праці з теми цифрового 
навчання удокладнили значення оновлення цифрових технологій у сфері 
освіти й розглянули приклади адаптації цифрових інструментів у різних 
галузях сервісу, наголосили на їх ролі в індивідуалізації освітніх маршрутів 
[7].  

У сфері професійної підготовки фахівців з безпеки в умовах майбутніх 
технологій 6G свої висноки запропонували Ф. Oчoa-Taтaджe та ін. й 
обґрунтували ефективність нових педагогічних парадигм, які поєднували 
цифрові інструменти з міждисциплінарним підходом, що дозволить 
удокладнити питання інформаційної безпеки [8]. Цілісний педагогічний 
підхід до викладання кібербезпеки в контексті Інтернету речей (IoT) було 
представлено в праці Дж. Санчeз та ін. Автори розробили інтегровану 
стратегію навчання, яка ґрунтувалася на поєднанні теоретичних знань і 
практичного моделювання загроз, адже саме такий підхід передбачав 
активне використання цифрових симуляторів і платформ для забезпечення 
професійного занурення студентів у предметну галузь [9]. С. Сeнджaн та ін. 
(2020) проаналізували концепцію цифрового міста, у межах якої було 
запропоновано гібридну архітектуру безпеки для захисту даних. Цей підхід 
має значний освітній потенціал, оскільки автори запропонували модель 
упровадження навчальних сценаріїв, розроблених на основі реальних 
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кейсів, що дозволяло майбутнім фахівцям засвоювати комплексно рішення 
з кіберзахисту [10]. 

У сучасному інформаційно-цифровому суспільстві стрімкий розвиток 
радіотелекомунікацій і супровідне зростання кіберзагроз вимагають 
підготовки висококваліфікованих фахівців, здатних не лише ефективно 
працювати з інноваційними технологіями, а й забезпечувати надійність 
інформаційного простору. Особливе значення в цьому процесі має 
педагогічна складова, тобто організація професійної підготовки з 
урахуванням використання цифрових інструментів, які забезпечують 
ефективний супровід здобувачів освіти, розвиток їх самостійності, 
аналітичного мислення, здатності до прийняття відповідальних рішень і 
командної взаємодії. Професійна підготовка фахівців у галузі 
радіотелекомунікацій охоплює як теоретичні знання, так і практичні 
навички в галузі цифрових систем, радіозв’язку, мереж передачі даних, 
протоколів безпеки тощо. Проте традиційні форми навчання дедалі частіше 
виявляються недостатніми для повного засвоєння необхідних 
компетентностей, у зв’язку з чим педагогічний супровід, орієнтований на 
використання цифрових інструментів, набуває особливої актуальності. 
Йдеться не лише про впровадження цифрових технологій, а й про 
методично обґрунтовану систему їх застосування в освітньому процесі, яка 
передбачає підтримку, консультування, моніторинг прогресу й мотивацію 
студентів.  

Педагогічний супровід у цифровому середовищі має бути цілісною 
системою, яка передбачає методи, засоби й інструменти, спрямовані на 
забезпечення ефективної взаємодії викладача й здобувача освіти, 
індивідуалізацію навчання, адаптацію до професійних вимог ринку праці й 
формування компетентностей у сфері інформаційної безпеки. А цифрові 
інструменти у професійній підготовці майбутніх фахівців виконують не 
лише функцію технічної підтримки навчання, а й формують нову 
педагогічну реальність. 

 Сьогодні вже можна виокремити такі групи цифрових інструментів, 
які відповідають умовам інноваційного навчання: 

1) платформи управління навчанням (LMS – Learning Management 
Systems) – зокрема Moodle, Google Classroom, Canvas, які дозволяють 
викладачам створювати інтерактивне освітнє середовище, відстежувати 
успішність студентів, організовувати зворотний зв’язок та індивідуальні 
консультації; 

2) інтерактивні симулятори й віртуальні лабораторії дають 
можливість відпрацьовувати практичні навички, моделювати ситуації з 
кіберінцидентами, оцінювати ризики, обирати методи реагування;  
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3) ресурси Cisco Packet Tracer або GNS3 дозволяють здобувачам 
освіти віртуально працювати в мережі, тестувати конфігурації обладнання 
й навчатися в умовах, наближених до реальних; 

4) хмарні сервіси й спеціалізоване програмне забезпечення 
(наприклад, Microsoft Azure, Amazon AWS, Kali Linux, Wireshark) інтегровані 
в навчальні курси, що дозволяє студентам розв’язувати кейси з реального 
життя, пов’язані з інформаційною безпекою; 

5) засоби спільної роботи (Google Workspace, Microsoft Teams, 
Zoom, Miro) забезпечують групову взаємодію, яка особливо важлива для 
формування комунікативних, управлінських і проєктних компетентностей.  

Використання цих та інших цифрових інструментів сприяє гнучкості 
освітнього процесу, розвитку навичок самоосвіти, адаптивності до змін, що 
є критично важливими для майбутніх радіотелекомунікаційних інженерів. 
Педагогічний супровід у цьому контексті є не лише контрольним та 
оцінювальним, але насамперед менторським, спрямованим на формування 
індивідуальної освітньої траєкторії. Викладач стає модератором і 
фасилітатором навчання, а не джерелом інформації. Застосування 
цифрових інструментів дозволяє організувати проблемно-орієнтоване, 
проєктне й кейс-навчання, що відповідає сучасним освітнім вимогам. 
Наприклад, моделювання ситуацій витоку конфіденційної інформації чи 
кібератак вимагає від студентів не лише технічних знань, а й уміння 
приймати швидкі й відповідальні рішення, працювати у стресових умовах, 
шукати компроміси і взаємодіяти з іншими учасниками освітнього процесу. 
Такі аспекти можуть бути ефективно реалізовані через цифрові 
інструменти, які дозволяють створювати навчальне середовище, близьке до 
реальної професійної діяльності.  

Важливою умовою ефективного використання цифрових інструментів 
є методична підготовка викладача, його здатність інтегрувати цифрові 
технології в навчальні програми, адаптувати їх для потреб конкретних 
здобувачів освіти, забезпечувати педагогічну підтримку в онлайн-форматі. 
Це потребує розроблення відповідного навчально-методичного 
забезпечення, зокрема цифрових сценаріїв занять, інструкцій для роботи з 
програмним забезпеченням, системи оцінювання результатів діяльності 
студентів. Досвід провідних освітніх установ переконує в доцільності 
впровадження змішаного навчання, коли поєднуються очні заняття з 
онлайн-модулями, самостійною роботою у цифровому середовищі й 
консультаціями. Такий підхід дозволяє не лише розширити часові й 
просторові межі навчання, а й створити умови для формування глибоких 
професійних знань і навичок.  

Висновки. Цифрові інструменти педагогічного супроводу є 
неодмінним чинником підвищення ефективності професійної підготовки 
майбутніх фахівців радіотелекомунікацій у галузі інформаційної безпеки. Їх 
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інтеграція в освітній процес дозволяє створити гнучке, інтерактивне й 
персоналізоване навчальне середовище, яке сприятиме формуванню 
необхідних професійних і м’яких навичок, розвитку критичного мислення, 
відповідальності й здатності до самонавчання. При цьому роль викладача 
трансформується: це вже не носій знань, а наставник і модератор 
навчальної діяльності, який забезпечує індивідуальний підхід і професійну 
підтримку кожному здобувачу освіти. Подальше вдосконалення цифрових 
підходів і їх методичне забезпечення сприятимуть підготовці 
конкурентоспроможних фахівців, здатних ефективно діяти в умовах 
цифрової трансформації галузі. 
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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 
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НАВЧАННЯ НА ОСНОВІ ЦИФРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
 

Система освіти завжди схильна до впливу зовнішніх і внутрішніх 
чинників, зокрема політичних, економічних, технологічних та соціально-
культурних. Ці чинники неминуче спричинюють і проблеми для освітньої 
системи. Соціально-економічні зміни, насамперед, пов’язані з процесами 
глобалізації інформаційного простору, загальною цифровізацією та 
розробкою нових інноваційних технологій, що мають соціальний та 
економічний ефект [3]. У таких умовах висуваються високі вимоги до 
професійної підготовки майбутніх педагогів, що є освітньою стратегією 
держави та суспільства. Виникає потреба у висококомпетентних педагогах, 
зокрема й педагогах професійного навчання, здатних проєктувати на 
цифрових платформах, швидко адаптуватися та приймати рішення в 
нестандартних ситуаціях [1, с. 167]. 

Основні напрями розвитку цифрової трансформації освіти 
розмежовуються, на думку О. Потапчук, на два основні напрями – 
зовнішній і внутрішній. Зовнішні чинники суттєво впливають на цифрову 
трансформацію освіти та визначаються процесами, що розгортаються за 
межами освітньої системи. Незважаючи на це, працівники сфери освіти не 
мають можливості контролювати їх. Ці чинники пов’язані з досягнутим 
рівнем розвитку інформаційної індустрії, поширенням використання 
цифрових технологій у всіх аспектах життя суспільства. Зовнішні чинники 
визначають кілька важливих аспектів: суспільні очікування та вимоги до 
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результативності освітньої системи; потреба в підготовці студентів у сфері 
інформаційної культури та цифрової грамотності; доступність і якість 
цифрових технологій та освітніх ресурсів; рівень розвитку та готовності 
освітньої системи до вирішення завдань цифрової трансформації [2, с. 75]. 
Внутрішні чинники визначаються процесами, які з’являються всередині 
системи освіти та визначаються готовністю системи освіти реагувати на 
зміни запитів суспільства і використовувати інноваційні підходи для 
вирішення сучасних освітніх завдань. Ці чинники характеризуються 
науково-методичним завданням щодо використання всіх видів цифрових 
освітніх ресурсів (інформаційних джерел, інструментів та сервісів), 
навчальних програм і методичних матеріалів [4]. 

Розглядаючи проблеми та перспективи цифрової трансформації 
професійно-педагогічної освіти, О. Щербак вказує, що для переходу до 
персоналізованого та орієнтованого на результат освітнього процесу 
необхідно вирішити сім основних завдань: 

1) розвиток матеріальної інфраструктури (будівництво дата-центрів, 
поява нових каналів зв’язку та пристроїв для використання цифрових 
навчально-методологічних матеріалів); 

2) впровадження цифрових програм (створення, тестування та 
застосування навчально-методичних матеріалів з використанням 
технологій машинного навчання, штучного інтелекту); 

3) розвиток онлайн-навчання (відмова від паперових носіїв 
інформації); 

4) розробка нових систем управління навчанням для дистанційної 
освіти (програми з адміністрування та контролю навчальних курсів); 

5) розвиток системи універсальної ідентифікації студента; 
6) створення моделей закладу освіти; 
7) підвищення навичок викладачів у сфері цифрових технологій [5]. 
З огляду на це, можемо підсумувати, що для того, щоб підготувати 

майбутніх фахівців комп’ютерних технологій як педагогів професійного 
навчання до якісного виконання професійних обов’язків на основі 
цифрових технологій, сама система професійної підготовки повинна 
відповідати сучасним вимогам та запитам. Адже використання сучасних 
технічних навчальних та інформаційних технологій в освітньому процесі 
може значно підвищити ефективність професійної підготовки, навчити 
студентів використовувати сучасні цифрові освітні ресурси. Однак поки що 
можна сказати, що потенційні можливості цих ресурсів не повністю 
впроваджуються на практиці. 

В умовах активного впровадження цифрових технологій в освітній 
процес, важливим є також врахування інтересів і можливостей, звичок 
освітньої діяльності студентів. Повсюдний доступ до інтернету, наявність у 
них персональних цифрових пристроїв визначає їхні способи отримання 
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інформації. Одним із популярних інструментів її освоєння та самоосвіти 
нині є подкасти як різновид аудіо- або відеоконтенту, добірки файлів на 
певну тематику, які публікують на певному ресурсі Інтернету з певною 
періодичністю і можливістю підписки. За своїм форматом подкасти 
нагадують теле- чи радіопередачі, однак відрізняється від них тим, що дає 
змогу завантажити обрану добірку на смартфон, прослуховувати її у 
зручний час і обмірковувати зі зручною для слухача швидкістю [6, с. 1139]. 

У практиці вищої освіти подкасти знайшли широке застосування у 
вивченні мов, оскільки робота з ними схожа з аудіюванням. У підготовці 
педагогів професійного навчання також можливе використання подібного 
виду освітнього контенту. Зокрема, у мережі інтернет існує величезна 
кількість подкастів на професійні теми, пов’язані з різними видами 
виробництв, напрямами мистецтва, кулінарії, дизайну тощо. Водночас 
інформація в подібних добірках може стати ефективним засобом 
формування фахової компетентності студентів, оскільки є авторською і 
потребує ретельного обмірковування та підтвердження. 

Упровадження цифрових технологій, зокрема подкастів у підготовці 
майбутніх фахівців комп’ютерних технологій як педагогів професійного 
навчання буде найдоцільнішим у самостійній роботі, оскільки їхнє 
прослуховування та подібний детальний аналіз може зайняти значний час, 
вимагати створення певних умов для зосередження на інформації та 
наступного ґрунтовного обмірковування, зіставлення та рефлексування 
власної діяльності. 

Таким чином, упровадження в підготовку майбутніх фахівців 
комп’ютерних технологій як педагогів професійного навчання цифрових 
технологій, які передбачають вирішення завдань, що поєднують у собі 
пошук, прослуховування, порівняння та оцінювання тематичних подкастів, 
відповіді на проблемні запитання за підсумками прослуховування з 
урахуванням наведених принципів, дасть змогу сформувати у них навички 
пошуку, порівняння, аналізу одержуваної фахової інформації, розширить 
обсяг знань у профільній сфері діяльності, сформувати або затвердити 
власні позиції на певні явища або процеси, що є необхідною базою для 
формування фахової компетентності. 
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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ЦИФРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ ЯК 
ПЕДАГОГІВ ПРОФЕСІЙНОГО НАВЧАННЯ ДО ДІЯЛЬНОСТІ В 

ЦИФРОВОМУ ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ 
 

Сучасні цільові освітні орієнтири в оновлених умовах 
трансформаційних процесів диктують підходи до змісту освіти майбутніх 
фахівців цифрових технологій, що охоплює їхні знання, уміння, досвід 
діяльності із застосуванням цифрових технологій в освітньому середовищі. 
Цифрова трансформація суспільства вимагає формування нового 
фахівця [5], розвивати та навчати якого має педагог професійного 
навчання «нового формату», що володіє широким спектром сучасних 
професійних знань, насамперед у сфері цифрових технологій, та 
розвиненою професійно-педагогічною майстерністю [1, с. 92]. Тому 
важливим є розкриття особливостей підготовки до професійно-педагогічної 
діяльності майбутніх педагогів професійного навчання за напрямом 015.39 
«Професійна освіта. Цифрові технології» в цифровому освітньому 
середовищі. 

Майбутнім фахівцям цифрових технологій як педагогам професійного 
навчання, готовим здійснювати професійно-педагогічну діяльність у 
системі професійної (професійно-технічної) освіти, необхідно володіти 
глибокими сучасними фаховими знаннями у сфері цифрових технологій, 
що ґрунтуються на ідеї «сталого розвитку» та на ефективному, екологічно 
доцільному застосуванні цифрових технологій [4, с. 175].  

Найзначущішими характеристиками професійно-педагогічної 
діяльності, що адекватні соціокультурній місії педагогів професійного 
навчання в сфері цифрових технологій, є: мотивація творчого самовияву в 
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професії, усвідомлення власної місії та причетності до творення людського 
чиннику та людського капіталу як основного джерела розвитку сфери 
комп’ютерних/цифрових технологій, здатність до: 

- діагностики навчальних можливостей і професійної спрямованості 
учнів/студентів закладів професійної (професійно-технічної) освіти; 

- постановки предметних, розвивальних і виховних цілей; 
- моделювання ситуацій професійної соціалізації; 
- самостійного структурування змістових і процесуальних компонентів 

професійного навчання; 
- використання навчального, розвивального та виховного потенціалу 

цифрового освітнього середовища з метою формування у кваліфікованих 
робітників та спеціалістів готовності до застосування інноваційних 
(цифрових, мережевих) технологій у виробничій діяльності, 

- до професійної мобільності – швидкого оволодіння новими 
професійними функціями [2, с. 22]. 

Готовність майбутніх фахівців цифрових технологій як педагогів 
професійного навчання до професійно-педагогічної діяльності заснована на 
усвідомленні цінності набутих знань, професійних умінь та власних 
можливостей у професії, емоційно-вольова стійкість і рішучість професійно-
педагогічні дії. 

Водночас педагог професійного навчання повинен володіти новими 
компетентностями, тобто вміти: 

1) працювати в умовах якісно нової технологічної бази навчання, з 
новими носіями інформації, з новою просторово-часовою організацією 
навчання, в умовах безперервного зворотного зв’язку з кожним студентом;  

2) працювати із вільно актуалізованими різноманітними 
аудіовізуальними інструментами, комп’ютерними моделями, віртуальною 
та доповненою реальністю, адже сучасні педагоги професійного навчання 
мають можливість реалізовувати унікальні форми наочності навчання 
(мультимедіа, доповнена реальність, мережеві ресурси тощо), керувати 
процесом, що вивчається, і багаторазово відтворювати його; 

3) користуватися електронним підручником як 
багатофункціональною навчальною системою;  

4) організовувати нову за формою та змісту навчальну діяльність, що 
передбачає збирання, архівування, трансляцію інформації, мережеву 
взаємодію, інтерактивний контакт з Інтернет-ресурсами; 

5) проводити автоматизацію діагностики, контролю та оцінки, 
тиражування навчально-методичних посібників, ведення діловодства, 
взаємодію з мережевими партнерами та використання їхніх ресурсів [3]. 

Водночас педагог професійного навчання комп’ютерного/цифрового 
профілю виразно представляє реальні умови професійно-трудової 
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діяльності [2] випускників закладів професійної (професійно-технічної) 
освіти, до яких він їх готує під час навчання. 

Для формування готовності своїх майбутніх студентів професійної 
(професійно-технічної) освіти до професійної діяльності в сфері 
комп’ютерних (цифрових) технологій, майбутні педагоги професійного 
навчання повинні вміти створювати освітні моделі для засвоєння різних 
компетентностей, у складі яких, крім теоретичних фрагментів, повинні бути 
модулі, що містять різні види практик та передбачають досвід використання 
цифрових технологій в межах виробничих практик, форми квазі-
професійної діяльності на основі контекстного навчання, участь у проєктах 
комп’ютерного/цифрового спрямування. 

Ще однією особливістю підготовки майбутніх фахівців цифрових 
технологій як педагогів професійного навчання до діяльності в цифровому 
освітньому середовищі є знання і розуміння особливостей контингенту 
студентів, з яким належить працювати майбутньому педагогу і який 
вирізняється соціокультурною неоднорідністю, значними відмінностями в 
мотиваційній готовності до навчання, як правило, низьким рівнем 
теоретичної підготовки. Водночас досвід користування цифровими 
інструментами та інтерес до цієї сфери в них може бути на досить високому 
рівні. 

Ще одна особливість професійної діяльності сучасного педагога 
професійного навчання – досить інтенсивне та безперервне оновлення 
змісту навчального матеріалу, який йому необхідно самостійно вивчати та 
транслювати нові знання своїм студентам на основі нових цифрових 
перетворень у комп’ютерній/цифровій галузі. 

Таким чином, специфічна особливість професійної готовності 
майбутніх фахівців цифрових технологій як педагогів професійного 
навчання, які в майбутньому будуть здійснювати професійне навчання 
спеціалістів комп’ютерного профілю, полягає в тому, що будь-який 
предметний зміст вони повинні будуть викладати в контексті тих інновацій, 
що їх переживає суспільство з огляду на цифрову трансформацію. 
Припускаємо, що підвищенню ефективності підготовки майбутніх фахівців 
цифрових технологій як педагогів професійного навчання до діяльності в 
цифровому освітньому середовищі сприятиме постійне стимулювання 
мотиваційної готовності студентів до опанування професії викладача, 
забезпечення високого рівня володіння професійно-технічним змістом, 
підтримка розвитку в студентів компетентності в царині застосування 
цифрових технологій в освітньому процесі. 
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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОГО ДОСВІДУ МАЙБУТНІХ САПЕРІВ 

(РОЗМІНУВАННЯ) ЯК КОМПОНЕНТА ГОТОВНОСТІ ДО ДІЯЛЬНОСТІ У 
КРИЗОВИХ УМОВАХ ПОВНОМАСШТАБНОЇ ВІЙНИ 

 
У сучасних кризових умовах повномасштабної війни, коли 

налагоджені механізми забезпечення міжнародної безпеки абсолютно не 
працюють, кардинально змінилася і різко підвищилася роль Збройних сил і 
військових формувань, що відповідають за захист держави. З огляду на це, 
зросла затребуваність військових фахівців різних спеціальностей, зокрема й 
саперів (розмінування). Військово-професійна освіта, будучи невід’ємною 
частиною загальнодержавної системи професійної освіти, в умовах 
повномасштабної війни потребує переорієнтування адекватно об’єктивній 
кризовій реальності. 

Соціальне замовлення суспільства, зумовлене повномасштабною 
війною та професіоналізацією Збройних сил України, передбачає 
необхідність підготовки майбутніх військових фахівців, зокрема й саперів 
(розмінування), практично готових до діяльності, що володіють 
розвиненим професійним досвідом і здатних ефективно виконувати 
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багатосторонні завдання у сфері оборони. Сформований професійний 
досвід майбутніх саперів (розмінування), що дає змогу системно 
здійснювати професійну діяльність, є одним із важливих показників якості 
підготовки військових кадрів.  

Успішне оволодіння військовою професією неможливе без 
накопичення життєвого та професійного досвіду, від багатства і 
можливостей яких, так само як і від здатності особистості до їхнього 
використання значною мірою залежить готовність майбутніх саперів 
(розмінування) до професійної діяльності. Професійна успішність будь яких 
фахівців, зокрема й майбутніх саперів (розмінування) зумовлена, 
насамперед, багатством, можливостями наявного професійного досвіду та 
здатністю особистості до його накопичення, осмислення та використання 
[1, с. 14] у професійних діях.  

Багатогранність професійного досвіду породжує необхідність 
структурування та диференціації його якостей щодо певних сфер 
застосування. З огляду на це, доцільно класифікувати якості професійного 
досвіду щодо співвіднесення цих якостей з основними галузями професійної 
діяльності: інтелектуальної, операційної, комунікативної та емоційної [2, 
с. 79]. На основі цієї класифікації побудовано структуру професійного 
досвіду діяльності майбутніх саперів (розмінування), відображену в таблиці 
1. 

Таблиця 1 
Структура професійного досвіду діяльності майбутніх саперів 

(розмінування) 
Професійний досвід діяльності майбутніх саперів (розмінування) 

Характеристика сфер діяльності Характеристика професійного досвіду 
діяльності 

Інтелектуальна сфера 
Результати професійної діяльності, які 
виявляються у військово-професійних 
знаннях та вміннях вирішувати 
професійні завдання 

Готовність до професійної діяльності 
щодо забезпечення національної та 
військової безпеки держави 

Операційна (інструментальна) сфера 
Характеризується заходами, що 
виконуються у практичній діяльності 

Здатність до оцінки обстановки, 
прийняття рішень, вирішення завдань у 
кризових ситуаціях 

Комунікативна 
Засвоєння та застосування на 
практиці навичок спілкування та 
взаємодії з побратимами 

Управлінська, конфліктологічна, 
організаційна компетентності, навички 
спілкування під час виконання бойових 
завдань 
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Емоційна 
Характеризується високими 
моральними, психологічними, 
фізичними навантаженнями, що 
супроводжують професійну діяльність 
військових фахівців 

Морально-психологічна стійкість, 
здатність стійко переносити тяготи і 
обмеження військової служби, готовність 
до професійних дій у бойових умовах 

 
Базою розвитку професійного досвіду діяльності майбутніх саперів 

(розмінування) у кризових умовах повномасштабної війни є навчально-
тренувальні центри. Майбутні сапери (розмінування) навчаються в процесі 
служби і в процесі навчання. Їхнє виховання і самовиховання, розвиток і 
самовдосконалення, морально-психологічна та професійна підготовка 
становлять змістову структуру військово-педагогічного процесу. 

Професійний досвід діяльності майбутніх саперів (розмінування) у 
кризових умовах повномасштабної війни є частиною досвіду військового 
фахівця і, водночас, відокремлюється як самостійний елемент професійної 
компетентності, що визначається соціальним статусом [5], посадовим 
становищем, службовим функціоналом військових фахівців. У динаміці 
власного розвитку професійний досвід постає як результат практичного 
впливу сукупного досвіду на професійну діяльність, як отримані на виході 
військово-професійні компетентності. 

Звідси випливає, що професійний досвід діяльності майбутніх саперів 
(розмінування) є досвідом, який набутий під час опанування професійних 
завдань та їхнього практичного виконання, що формується в процесі 
діяльності, навчання і виховання, професійного становлення особистості. 
Професійний досвід діяльності з розмінування за складом вужчий за 
професійний досвід і більш насичений практичними складовими [4, с. 240], 
такий досвід представлений в об’єктивованій військовій праці, виконанні 
майбутніми саперами конкретної посади, покладених професійних 
функцій. 

З огляду на це зазначимо, що професійний досвід діяльності майбутніх 
саперів (розмінування) в кризових ситуаціях видається важливим 
компонентом їхньої готовності до виконання бойових і спеціальних 
завдань, обов’язків із забезпечення воєнної безпеки держави, до 
професійної діяльності в умовах мінливої воєнної та кризової ситуації. 
Водночас діяльність у кризових ситуаціях передбачає практичні дії з їхнього 
розв’язання [3], а антикризова діяльність базується на прогнозуванні та 
запобіганні таким явищам, що можуть призвести до виникнення нових і 
розвитку діючих кризових ситуацій. 

Таким чином, суть професійного досвіду діяльності майбутніх саперів 
(розмінування) у кризових ситуаціях виявляється у динамічному процесі 
оволодіння досвідом запобігання та вирішення кризових ситуацій, що дає 
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змогу цілісно сприймати професійну діяльність сапера, діяти у ній 
цілеспрямовано та системно. Розвиток професійного досвіду діяльності 
майбутніх саперів (розмінування) у кризових ситуаціях в межах навчально-
тренувальних центрів розглядаємо як цілеспрямований, організований 
процес удосконалення раніше набутого професійного (бойового) досвіду у 
розрізі прогнозу, запобігання та врегулювання сучасних кризових ситуацій. 
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Прядко Анна Миколаївна 
викладач першої категорії 

Черкаського фахового коледжу харчових технологій та бізнесу 
 

СУЧАСНІ ПЕДАГОГІЧНІ ТЕХНОЛОГІЇ 
 

Інтеграція вищої освіти України до загальноєвропейського освітнього 
простору актуалізувала проблему реформування системи підготовки кадрів 
за міжнародними вимогами. В умовах зростання обсягів інформації з 
більшості галузей науки, техніки та виробництва, а також швидкий 
розвиток інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) та Інтернет 
зумовили необхідність інтенсифікувати процес навчання, здійснення 
підготовки висококваліфікованих фахівців з використанням новітніх 
методик навчання. Бурхливий розвиток інформаційних технологій сприяв 
активному їх упровадженню в навчальний процес, змінюючи форми, 
методи та технології підготовки майбутніх фахівців. Усе це зумовило 
розвиток інноваційних процесів в освітній практиці і висунуло проблему 
використання відповідних інновацій у підготовці та перепідготовці 
сучасних фахівців.  
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Отже, нині актуальною проблемою освіти в Україні є впровадження в 
освітній процес відповідних інновацій, що будуються на ІКТ.  

Інновації в освіті - процес створення, запровадження та поширення в 
освітній практиці нових ідей, засобів, педагогічних управлінських 
технологій, у результаті яких підвищуються показники (рівні) досягнень 
структурних компонентів освіти, відбувається перехід системи до якісно 
іншого стану. Особливої уваги заслуговує формування навичок 
інформаційної діяльності – завдання не лише і навіть не стільки змісту 
освіти, скільки технологій, що використовуються в навчанні. Таких 
сучасних педагогічних технологій нині є досить багато. Важливим є 
використання педагогічних технологій, що вписуються в традиційну 
систему навчання і сприяють підвищенню якості знань. 

Застосування сучасних ІКТ і ІКМ-технологій дає можливість створення 
якісного нового інформаційного освітнього середовища, середовища без 
кордонів з можливістю побудови системи електронного навчання. Одним із 
пріоритетних напрямів у цій сфері є широке впровадження електронних 
технологій у навчальний процес.  

Електронне навчання – це система навчання, що пропонує 
використання Інтернет-технологій, електронних бібліотек, навчально-
методичних мультимедіа матеріалів, віртуальних лабораторних 
практикумів тощо. Інакше кажучи, електронне навчання (е-learning) – це 
перспективна модель навчання, що заснована на використанні нових 
мультимедійних технологій й Інтернету для підвищення якості навчання 
шляхом полегшення доступу до ресурсів і послуг, а також обміну ними, 
спільною роботою на відстані. 

Порівняльний аналіз е-lеагning з традиційною формою навчання 
дозволив виокремити такі переваги першого:  

1. Значні можливості доступу – студенти отримують можливість 
доступу через Інтернет до електронних матеріалів з будь-якого місця, з 
якого є вихід у глобальну інформаційну мережу.  

2. Низькі ціни на одержання навчального-методичної літератури через 
Інтернет.  

3. Гнучкість навчання – тривалість, послідовність вивчення 
навчального матеріалу, можливість самостійного вибору відповідно до 
власних можливостей і потреб.  

4. Можливість навчання на робочому місці, вдома та ін.  
5. Можливість розвитку і самовдосконалення відповідно до вимог 

часу.  
6. Здійснення об’єктивного оцінювання знань. 
Мобільне навчання (m-lеагning) – це передавання знань на мобільні 

пристрої з використанням WAP і GPRS – технологій. Мета m-lеагning – 
зробити процес навчання гнучким, доступним і персоніфікованим, в якому 
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реалізується головний принцип мобільного навчання – навчання в будь-
якому місці, у зручний час. Важливим є створення мобільного навчання, що 
потребує розроблення інтерактивних програмно-педагогічних продуктів та 
їх методичного забезпечення.  

Переваги m-lеагning:  
• студенти мають можливість взаємодіяти між собою;  
• набагато простіше розмістити в навчальній аудиторії мобільні 

пристрої, ніж комп’ютери;  
• планшетні комп’ютери, електронні книги займають менше місця, 

ніж книги на паперових носіях;  
• є можливість здійснення обміну завданнями, спільної роботи, роботи 

над одним документом тощо; 
• мобільні пристрої використовуються в будь-якому місці, в будь-який 

час;  
• підвищують увагу студентів, їхню мотивацію.  
Розвиток технологій зв’язку (бездротовий Інтернет), використання 

планшетів зумовили заміну технологій е-lеаrning на технології u-lеаrning 
(ubigutious lеаrning) – всепроникаюче навчання технологій неперервної 
освіти з використанням інформаційно-комунікаційних засобів у всіх сферах 
життя суспільства. Створення середовища для всепроникаючого навчання 
дозволяє студентам занурюватися в процес навчання.  

Розвиток і впровадження u-lеаrning багато в чому залежить від рівня 
розвитку відповідної техніки і технологій, вписування її в традиційну 
систему навчання. Тому ефективність u-lеаrning, як і е-lеаrning, у чистому 
вигляді залишається проблематичною. Нині моделлю, що найчастіше 
використовується в навчанні, залишається змішана модель навчання 
(blended lеаrning), котра поєднує в собі е-lеаrning з аудиторними заняттями 
за традиційною системою. Це дає можливість інтегрувати еlеаrning у наявну 
систему освіти, а в перспективі – здійснювати blended lеаrning на основі e-
lеаrning і традиційного навчання. 

Змішане навчання (blended lеаrning) передбачає створення 
комфортного освітнього інформаційного середовища, системи комунікацій, 
що доставляють необхідну інформацію. Практична реалізація моделей 
змішаного навчання як інструмента модернізації сучасної освіти передбачає 
створення нових педагогічних методик, що базуються на інтеграції 
традиційних підходів до організації навчального процесу (аудиторного 
навчання й електронного). Ураховуючи той факт, що найбільше 
використовується в навчанні нині одержала модель змішаного навчання, 
наведімо схему можливого її здійснення в процесі навчання дорослих. 
Реалізація змішаного навчання як інструмента модернізації сучасної освіти 
вбачається у створенні нових педагогічних методик, що засновані на 
інтеграції традиційних підходів до організації навчального процесу, під час 
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яких здійснюється безпосереднє передавання знань і технологій 
електронного навчання.  

Отже, виникає потреба у створенні електронних навчальних 
матеріалів. Навчальні електронні видання та ресурси забезпечують, 
розширюють можливості навчального процесу. Електронні навчальні 
посібники містять систематизований матеріал у межах програми 
навчальної дисципліни. Вони призначені для вивчення предмета від 
початку до кінця відповідної навчальної програми, передбачають всі види 
навчальної діяльності: одержання інформації, практичні заняття, контроль 
знань студентів та ін. Навчальні електронні видання мають на меті 
підтримку роботи і розширення можливостей викладача, самостійної 
роботи студентів 

Варто зазначити особливу значущість електронних навчально-
методичних комплексів (ЕНМК) у здійсненні та забезпеченні системи 
відкритого навчання, самостійної роботи студентів. Основна мета 
створення ЕНМК - надати слухачам повний комплекс навчально-
методичних матеріалів для здійснення самостійного індивідуального 
вивчення дисципліни.  

ЕНМК дозволяє:  
• ефективно управляти діяльністю з вивчення навчальної дисципліни;  
• забезпечувати раціональне поєднання різноманітних видів 

навчально-пізнавальної діяльності з урахуванням дидактичних 
можливостей кожного з них відповідно до рівня засвоєння навчального 
матеріалу;  

• раціонально поєднувати різноманітні технології подання 
навчального матеріалу (текст, графіку, аудіо, відео, анімацію);  

• використовувати розміщені матеріали для проведення віртуальних 
семінарів, ділових ігор, роботи в проектах та ін.  

Отже, використання ЕНМК, що розміщені в мережі, в професійній 
підготовці та перепідготовці фахівців дозволить підвищити якість навчання, 
навчить їх самостійно навчатися і працювати з навчальними матеріалами, 
а також навчатися впродовж усього життя.  

Упровадження в освітній процес сучасних педагогічних технологій, 
ІКТ та ІКМ-технологій, створення інформаційно-освітнього середовища дає 
можливість ввести електронне, мобільне, всепроникаюче навчання та 
здійснювати навчання за змішаною моделлю. Це, у свою чергу, відкриває 
широкі можливості для навчання впродовж усього життя. 
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МУЛЬТИМЕДІЙНИЙ ДИЗАЙН ІНТЕРАКТИВНИХ БАНЕРІВ:  

ТЕНДЕНЦІЇ, ТЕХНОЛОГІЇ, РЕАЛІЗАЦІЯ 
 

У цифрову епоху, де увага користувача стає найціннішим ресурсом, 
традиційні форми візуальної комунікації вже не здатні ефективно 
виконувати свої функції. Саме тому мультимедійний дизайн, зокрема 
інтерактивні банери, стає ключовим інструментом у боротьбі за увагу, 
залучення та емоційний відгук аудиторії. Вони поєднують у собі графіку, 
анімацію, звук і взаємодію, перетворюючи пасивного глядача на активного 
учасника процесу комунікації. 

Тема мультимедійного дизайну та інтерактивних банерів є 
надзвичайно актуальною в умовах динамічного розвитку інформаційних 
технологій, цифрового маркетингу та дизайну користувацького досвіду (UX). 
Інтерактивні банери застосовуються у комерційній рекламі, соціальних 
ініціативах, культурних проєктах і стають важливим елементом формування 
інформаційного середовища. Їх розробка вимагає не лише естетичного 
підходу, а й технологічної обізнаності, що робить цю тему надзвичайно 
важливою для дослідників і практиків [3, с. 4]. 

Метою дослідження є аналіз сучасних тенденцій, технологій та 
принципів реалізації інтерактивних банерів у межах мультимедійного 
дизайну, а також виявлення ефективних підходів до їх створення з 
урахуванням користувацької взаємодії. 

Інтерактивні банери є візуальними медіа об’єктами нового покоління, 
які не лише інформують, а й активно залучають глядача через взаємодію. 
Основна ідея цього дослідження полягає в тому, що інтерактивний банер — 
це не просто дизайнерський продукт, а динамічна форма мультимедійної 
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комунікації, яка поєднує у собі функціональність, креативність та 
технологічність. Такий підхід дозволяє посилити вплив візуального 
повідомлення та зробити його більш персоналізованим і ефективним [3, с. 
4]. 

У процесі дослідження було застосовано методи компаративного 
аналізу, спостереження за поведінкою користувачів у цифровому 
середовищі, аналіз сучасних практик створення інтерактивних банерів, а 
також елементи проектного методу. Теоретична база включає вивчення 
наукових праць з дизайну, новітніх технологій та UX-досліджень, що 
дозволило побудувати обґрунтовану структуру дослідження. 

Інтерактивний банер значною мірою відрізняється від традиційних 
форм статичної візуальної комунікації тим, що він не просто передає 
інформацію, а створює залучення. Завдяки функціям натискання, наведення, 
анімованого переходу чи вибору варіантів, користувач не залишається 
стороннім спостерігачем, а вступає у взаємодію з візуальним контентом. 
Такий досвід спонукає до глибшого занурення в повідомлення, що суттєво 
підвищує ефективність його сприйняття та запам’ятовування [4, с. 4].  

Активна участь користувача в комунікації з банером формує емоційний 
зв’язок, що не досяжний у випадку звичайної, пасивної реклами. Коли від 
глядача вимагається певна дія — наприклад, провести пальцем по екрану, 
натиснути на вибір або перемкнути сцену, — його мозок фіксує цю подію на 
іншому рівні, ніж просто перегляд картинки чи тексту. Відповідно, 
інтерактивні банери впливають на пам’ять і прийняття рішень сильніше, ніж 
неінтерактивні візуальні повідомлення [4, с. 4].  

Технологічний прогрес останніх років відкрив перед дизайнерами 
унікальні можливості для створення складних інтерактивних рішень без 
потреби у глибокому програмуванні. Використання таких мов розмітки та 
скриптів, як HTML5, CSS3 та JavaScript, дозволяє поєднувати графічні 
елементи, анімацію, звук і логіку взаємодії в одному компактному банері. 
Крім того, сучасні графічні редактори — як-от Adobe Animate або Google Web 
Designer — пропонують зручні інтерфейси для створення інтерактивного 
контенту, що робить технології доступнішими для дизайнерів, які не 
спеціалізуються на коді [1, 5, с. 4].  

Завдяки розвитку no-code платформ, таких як Tilda, Webflow чи 
ReadyMag, стало можливим проєктувати складні сценарії користувацької 
взаємодії без написання коду. Це суттєво спрощує і пришвидшує робочі 
процеси, а також робить інтерактивний дизайн доступним ширшому колу 
фахівців. Сьогодні дизайнер має змогу самостійно створити динамічний 
банер із анімацією, переходами, відгуком на кліки або свайпи без залучення 
розробника, що ще кілька років тому було складним і витратним завданням 
[6, с. 4].  
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Окремо варто відзначити важливість адаптивності та оптимізації 
контенту під різні платформи. Мультимедійний банер повинен коректно 
відображатися як на великих екранах десктопів, так і на мобільних пристроях 
із сенсорним керуванням, а також інтегруватися у соціальні мережі. Це вимагає 
не лише технічної гнучкості, але й глибокого розуміння користувацьких 
сценаріїв. Усе це формує новий стандарт у дизайні банерів — 
мультиплатформенність, адаптивність і технологічна ефективність [7, с. 5].  

Попри те, що інтерактивні банери часто асоціюються з рекламною 
сферою, їх потенціал значно ширший. Вони можуть стати ефективним засобом 
для соціального або культурного впливу, якщо використані у відповідному 
контексті. Через динамічні візуальні наративи банери здатні викликати емоції, 
стимулювати до рефлексії, залучати до обговорення суспільно важливих тем і 
навіть формувати нові патерни поведінки. Поєднання зображень, руху, 
кольору, тексту й інтерактивних дій створює потужне емоційне повідомлення, 
здатне зачепити глядача на глибшому рівні, ніж традиційні форми комунікації 
[2, с. 4].  

У світі, де комунікація стає все більш динамічною, мультимедійний 
дизайн інтерактивних банерів є не просто модною тенденцією, а необхідністю. 
Цей напрямок дизайну формує нові підходи до візуального мислення, 
забезпечує гнучку взаємодію з аудиторією та відкриває широкі можливості для 
самовираження і впливу. Надалі ця сфера лише розширюватиме свої кордони, 
поєднуючи креативність, технології й людський досвід. 
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ВІЗУАЛЬНІ ДОСЛІДЖЕННЯ ЯК ВІДПОВІДЬ  

НА МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАПИТИ СУЧАСНОГО МИСТЕЦТВА 
 

Наукове оформлення візуальних досліджень пов’язане із виникненням 
нових форм мистецтва, які складно було співвіднести з існуючими 
параметрами для розуміння. Відбувається розмивання меж між тим, що є 
мистецтво і немистецтво. Традиційна система координат не здатна 
визначити положення нових форм мистецтва. Пошук варіантів пояснення 
об’єкта за допомогою накладання на існуючі схеми викликає конфлікт. 
Переломним моментом стає відсутність відповідного інструментарію для 
опису нових явищ. 

Складності у відстеженні генеалогії візуальних досліджень, як зазначає 
Дж. Елкінс, пов’язані з тим, що її неможливо лінійно вибудувати [1, с.25].  

Перш за все, відстежується прагнення використовувати 
методологічний ресурс історії мистецтв для аналізу нових об’єктів, 
починаючи з таких як фотографія і фільм. Значення історії мистецтва як 
ресурсу для розуміння візуальних досліджень полягає в тому, що саме в цій 
області простежуються зіткнення з об’єктами, інтегрованими в історико-
культурні контексти. 

Згодом, візуальні дослідження вибудовуються в міждисциплінарній 
площині. Однак ця міждисциплінарність має різні обґрунтування. В одному 
варіанті, простежується намір авторів об’єднати предметні поля, що не 
призводить до утворення нових методологічних принципів для вивчення і 
стирає межі між дисциплінами, звідки можуть перейматися ці методи. 
Сутність іншої версії міждисциплінарності проявилася б тоді, коли б нова 
галузь досліджень дозволила своєму понятійному порядку або безладу 
локалізувати об’єкт, який вона досліджує.  

Вихід на інший рівень міждисциплінарності пропонує Т. Мітчелл, який 
рекомендує «позбутися омани, згідно з якою візуальна культура 
обмежується лише проблематиками історії мистецтва, естетики та медіа-
досліджень. Візуальна культура починається в області, яка не заслуговує 
уваги цих дисциплін: у сфері нехудожній, неестетичній, у сфері 
ненавмисних, або безпосередніх, візуальних образів і дослідів» [2, с.178].  

Ще одна позиція дослідників ґрунтується на принципі пошуку 
предмета візуальних досліджень, отже, така, що знаходяться в постійній 
зміні, русі. Згідно із трактуванням Дж. Елкінса, М. Баль висловлює позицію, 
що «деякі кордони ... повинні бути відсунуті, якщо візуальна культура бажає 
розвиватися в найбільш цікавому напрямі» [1, с.27]. Для цієї точки 
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характерно негативне ставлення до впорядкованої дисциплінарної. Тоді як 
зазначає Дж. Елкінс, на відміну від М. Баль, відкриті простори 
міждисциплінарності бажано стиснути якимись кордонами для 
теоретичного і практичного розвитку візуальних досліджень. Таким чином, 
основним є момент підтримки рухливості кордонів в поєднанні з їх 
зміцненням. 

Отже, візуальні дослідження розвиваються в двох парадигмах. У 
рамках однієї з них, використовується методологічні прийоми історії 
мистецтв для аналізу нових, навіть нехудожніх об’єктів. Що стосується 
іншої, то вона концентрує увагу на нехудожньому, повсякденному 
візуальному досвіді. 

Розпізнавання візуальних об’єктів не зводиться до фізіологічного 
результату, оскільки підпорядковане ще й порядку культури. У праці 
Х. Фостера, природа зору виявляється у фізіологічних характеристиках 
(vision) і у соціальних обумовленостях (visuality) [3, с.9]. Означена 
проблематика розрізнення природного і культурного у візуальному досвіді 
визначає спрямованість досліджень гуманітаріїв. 

У межах візуальних досліджень почали акумулюватися різні ідеї, 
інтерпретації. Основний акцент ставиться на вирішенні наступних питань: 
«як ми бачимо, як ми здатні бачити, як нам дозволено бачити, як нас 
змушують бачити» і як, виходячи з цього, «ми розрізняємо видиме і 
невидиме» [3, с.11]. 

Окреме місце має виявлення зв’язку конкретно-історичного типу 
образності і порядку візуального, встановлення наступних співвідношень: 
зору і соціального устрою, зору і влади, бачення і знання, позиції 
спостерігача і візуальних режимів виробництва суб’єктності, оптики, 
інтегрованого тіла спостерігача і оптичного пристрою [4, с.2-4].  

Продовження міркувань стосовно того, що робити з візуальним, 
зустрічаємо у Р. Чалфена. На його думку, ця проблема характерна для усіх 
символічних систем, що ґрунтується на вирішенні кореляції між значенням, 
репрезентацією та інформацією [5, с.142]. 

Таким чином, на сучасному етапі розвитку культури саме «візуальні» 
категорії визначають її характеристики. У межах лише мистецтвознавчої 
рефлексії неможливо вирішити актуальні питання щодо тих форм культури, 
які візуально представлені. Перш за все розширення методології 
дослідницького інструментарію пов’язане із зафіксованою зміною статусу 
твору мистецтва. Тому означені проблеми актуалізуються у візуальних 
дослідженнях, в руслі яких вивчаються всі форми, що базуються на 
візуальному сприйнятті. Однак важливим є ще й інше завдання, яке 
ставлять перед собою візуальні дослідження – дослідити використання 
образів всередині культури.  
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ДІЯЛЬНІСТЬ МІЖНАРОДНИХ МОЛОДІЖНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ  

В УМОВАХ РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ:  
СУЧАСНІ ПРІОРИТЕТИ СИСТЕМИ МІЖНАРОДНОЇ БЕЗПЕКИ 

 
Російсько-українська війна, що розпочалася у 2014 році з анексії Криму 

та військових дій на Донбасі, стала одним із найгостріших викликів для 
сучасної міжнародної системи безпеки. З моменту повномасштабного 
вторгнення Російської Федерації на територію України 24 лютого 2022 року 
відбулося не лише масштабне загострення збройного конфлікту, але й суттєва 
трансформація архітектури глобальної безпеки, міждержавної взаємодії та 
механізмів реагування на кризи. Світ стикнувся з новою хвилею гуманітарних 
катастроф, масштабною дезінформацією, викликами до прав людини та 
ерозією довіри до міжнародних інституцій. 

На цьому тлі особливої актуальності набуває роль недержавних акторів, 
зокрема молодіжних організацій, у підтримці демократичних цінностей, 
захисті прав постраждалого населення та посиленні міжнародної солідарності. 
Міжнародні молодіжні організації (ММО) стали не лише голосом молодого 
покоління в умовах глобальної кризи, але й активними учасниками публічної 
дипломатії — системної комунікації між суспільствами, що спрямована на 
формування сприятливого міжнародного іміджу, зміцнення взаєморозуміння 
та просування позицій постраждалих сторін. У випадку України саме молодь 
стала одночасно і суб’єктом, і об’єктом цих процесів — як така, що зазнала 
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прямих втрат, так і така, що ініціює транснаціональну підтримку, інформує 
світову спільноту та формує нову культуру спротиву через волонтерство, 
мистецтво, інформаційні кампанії. 

ММО у період війни активно виконують функції посередників між 
громадянськими суспільствами різних країн, каналів донесення українського 
наративу до молоді за кордоном, провайдерів гуманітарної допомоги та 
ініціаторів дискусій на міжнародному рівні. У їхній діяльності поєднуються 
елементи класичної дипломатії, цифрових комунікацій та молодіжної 
активності, що дозволяє їм ефективно реагувати на сучасні загрози та 
мобілізувати глобальну підтримку. В умовах, коли державна дипломатія 
обмежена бюрократичними процедурами або геополітичними інтересами, 
саме неформальні молодіжні ініціативи здатні оперативно транслювати 
меседжі, формувати коаліції солідарності та впливати на суспільну думку в 
різних країнах. 

З початку повномасштабної фази російсько-української війни міжнародні 
молодіжні організації (ММО) проявили високу мобілізаційну здатність та чітку 
проукраїнську позицію. У перші тижні після вторгнення Росії на територію 
України, низка провідних молодіжних мереж і об’єднань оприлюднили заяви, 
в яких засудили агресію, закликали до припинення бойових дій і висловили 
солідарність із молоддю України. Однією з перших організацій, що публічно 
виступила з офіційною позицією, став Європейський молодіжний форум 
(European Youth Forum) — впливова платформа, яка об’єднує понад 100 
національних молодіжних рад і міжнародних НУО. У своїй заяві від 24 лютого 
2022 року Форум чітко засудив вторгнення, назвавши його грубим 
порушенням міжнародного права, і закликав до негайного припинення вогню. 
Особливий акцент у зверненні був зроблений на праві української молоді на 
гідне, безпечне і мирне майбутнє, а також на необхідності захисту 
демократичних цінностей у Європі [7]. 

Крім декларативної підтримки, Європейський молодіжний форум 
ініціював низку програм, спрямованих на підтримку українських молодіжних 
структур та організацій, які постраждали від війни. Ці програми охоплювали 
як короткострокову допомогу — у вигляді мікрофінансування, менторської 
підтримки та інструментів адвокації в інституціях Європейського Союзу, — так 
і довгострокові ініціативи, зокрема у сфері ментального здоров’я, навчання з 
питань кризового менеджменту та організаційної стійкості. Діяльність 
Європейського молодіжного форуму у цьому контексті стала прикладом 
інституційної публічної дипломатії, коли міжнародна молодіжна структура 
впливає на політику ЄС через механізми участі в прийнятті рішень [7]. 

Не менш активну позицію зайняли й інші міжнародні молодіжні 
організації. Наприклад, AEGEE-Europe (Асоціація молоді за європейську 
інтеграцію), JEF Europe (Молоді європейські федералісти), а також Scouting 
Nederland публічно заявили про підтримку України та української молоді. Вони 
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організували численні онлайн- та офлайн-кампанії в соціальних мережах із 
гаслами #StandWithUkraine, #YouthForPeace та #YouthAgainstWar. Основними 
завданнями цих кампаній стали: протидія російській дезінформації, 
поширення правдивої інформації про події в Україні, підтримка українських 
студентів за кордоном, організація волонтерських ініціатив, гуманітарна 
допомога та збір фінансових ресурсів для потреб постраждалих [3]. 

Публічне заявлення міжнародних молодіжних організацій про підтримку 
України виконує важливу функцію легітимізації українського наративу в 
глобальному інформаційному просторі. У час, коли інформаційна війна стала 
невід’ємною складовою збройного конфлікту, голоси молодіжних об’єднань 
набувають ваги як незалежне джерело оцінки ситуації. Такі заяви не лише 
засвідчують позицію міжнародної молодіжної спільноти, а й активно 
впливають на формування суспільної думки в країнах Європи та світу, 
сприяючи мобілізації політичної та гуманітарної підтримки. 

Крім інформаційного ефекту, публічна підтримка з боку молодіжних 
організацій сприяє консолідації ціннісної єдності навколо засад демократії, 
верховенства права та прав людини. Коли міжнародні платформи відкрито 
виступають проти агресії та неспровокованого насильства, це створює 
потужний моральний прецедент, який зобов’язує діяти також і політичні 
інституції. Зокрема, участь молоді у міжнародних кампаніях проти війни 
формує соціальний запит на активну зовнішню політику щодо підтримки 
України, зокрема у формі санкцій, надання озброєння або гуманітарної 
допомоги. 

Заяви солідарності також мають значний психологічний ефект. Для 
української молоді, яка внаслідок війни часто опиняється в умовах вимушеної 
міграції, втрати соціальних зв’язків або життєвих перспектив, підтримка ззовні 
є важливим фактором стабільності та відновлення суб’єктності. Вона сприяє 
інтеграції української молоді у європейський простір не лише формально, а й 
ціннісно, закріплюючи відчуття належності до європейської демократичної 
спільноти. У довгостроковій перспективі це сприяє збереженню національної 
ідентичності, зміцненню громадянського суспільства та формуванню нового 
покоління молодіжних лідерів. 

Відповідно до даних звіту Європейського молодіжного форуму, протягом 
перших шести місяців з початку повномасштабного вторгнення було 
проведено понад 150 інформаційних заходів, у яких брали участь локальні 
осередки молодіжних організацій у 20 країнах Європи. Ці заходи включали 
публічні дискусії, вебінари, освітні сесії, виставки, мистецькі акції солідарності 
та благодійні події. Така активність свідчить про те, що ММО стали не лише 
інструментами гуманітарної мобілізації, а й дієвими платформами для 
здійснення публічної дипломатії через освіту, культуру та громадянську 
активність. 
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Окремим важливим напрямом діяльності міжнародних молодіжних 
структур стала гуманітарна дипломатія. Наприклад, Міжнародна федерація 
асоціацій студентів-медиків (International Federation of Medical Students’ 
Associations, IFMSA) активно долучилася до координації поставок медичних 
засобів, зокрема медикаментів, перев’язувального матеріалу та індивідуальних 
засобів захисту для лікарень в Україні. Крім того, IFMSA організовувала 
онлайн-семінари та курси для українських студентів-медиків, адаптовані до 
умов війни, які включали знання з тактичної медицини, надання першої 
допомоги та роботи в надзвичайних умовах [1]. 

Ще одним важливим виявом публічної дипломатії ММО стала участь їхніх 
представників у міжнародних інституціях і форумах. Представники 
українських молодіжних організацій, а також їхні міжнародні партнери 
виступали з промовами у Раді Європи, на Генеральній Асамблеї ООН, у 
комітетах Європейського парламенту. У цих виступах акцентувалася увага на 
реальних потребах української молоді, гуманітарній ситуації, питаннях 
воєнних злочинів, вимушеного переселення, а також необхідності фінансової 
та технічної допомоги Україні [8]. 

Окрему роль міжнародні молодіжні платформи відіграють у процесі 
інтеграції української молоді, яка вимушено залишила територію країни. 
Завдяки співпраці ММО з локальними НУО у країнах ЄС, таких як Німеччина, 
Польща, Румунія, Словаччина, реалізовуються програми підтримки 
українських студентів, включаючи адаптаційні курси, менторство, 
безкоштовні консультації з психологами та соціальними працівниками. Значна 
частина цих проєктів фінансується Європейською комісією або ж 
національними урядами в рамках програм соціальної інтеграції та молодіжної 
політики [4]. 

Важливо зазначити, що українські осередки міжнародних молодіжних 
організацій після початку повномасштабного вторгнення Росії 
переорієнтували свою діяльність відповідно до нових суспільних викликів і 
потреб. Одним із яскравих прикладів є діяльність Пласту — Національної 
скаутської організації України, яка традиційно займається національно-
патріотичним вихованням молоді. В умовах війни Пласт активізував свою 
волонтерську складову: члени організації беруть участь у зборі та доставці 
гуманітарної допомоги, виготовленні маскувальних сіток, організації пунктів 
тимчасового прихистку для вимушено переміщених осіб, а також у 
психологічній підтримці дітей і підлітків, які постраждали від бойових дій. Крім 
того, пластуни організовують навчання з домедичної допомоги, евакуації та 
виживання в умовах війни, що також сприяє зміцненню спроможності 
місцевих громад [2]. 

Паралельно з цим діють нові ініціативи, такі як Youth Connect for Ukraine, 
які об’єднують молодих людей не лише з України, а й з інших країн світу. Цей 
рух зосереджується на глобальному рівні інформування про події в Україні 
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через сучасні інструменти публічної дипломатії: онлайн-кампанії, 
інформаційні марафони, культурні події, освітні вебінари та панельні дискусії 
з участю міжнародних експертів і активістів. Основними темами таких заходів 
є солідарність з Україною, протидія російській пропаганді, популяризація 
української культури та історії, а також переосмислення ролі молоді у 
зміцненні миру та демократії. Через ці платформи учасники також 
обговорюють виклики, з якими стикається молодь у період війни: почуття 
ізоляції, втрату довіри до міжнародних безпекових інституцій, емоційне 
вигорання та потребу в нових моделях молодіжної участі [6]. 

Такі ініціативи, як Youth Connect for Ukraine, відіграють важливу роль у 
переосмисленні функцій молоді як глобального актора публічної дипломатії. 
Завдяки гнучкості, цифровій грамотності та здатності до мережевої взаємодії, 
молодіжні спільноти демонструють приклад ефективної неурядової дипломатії, 
яка діє поза межами традиційних політичних структур, але при цьому має 
реальний вплив на формування міжнародного порядку денного. Їхня діяльність 
підтверджує, що молодь сьогодні не є пасивним спостерігачем подій, а, 
навпаки, виступає рушієм змін, здатним задавати тон глобальним дискусіям 
про справедливість, безпеку та права людини. 

Участь у таких мережах має також значення для формування нової 
міжнародної солідарності — не лише на рівні політичних декларацій, а як 
практична співпраця молодих людей з різних країн у реалізації спільних 
цінностей. Коли молодь з Польщі, Німеччини, Франції чи Канади працює разом 
з українцями над спільними подіями, освітніми програмами або кампаніями у 
соцмережах, вона не просто висловлює підтримку, а бере участь у 
транснаціональному конструюванні політичної відповідальності. Це сприяє 
глибшому розумінню природи конфлікту та підриває наративи байдужості чи 
"втоми від війни", які часто нав’язуються у міжнародному медіа-просторі. 

Зрештою, платформи на зразок Youth Connect for Ukraine є прикладом 
того, як молодіжна дипломатія може ефективно функціонувати в умовах війни, 
долаючи бар’єри між країнами, культурами й політичними системами. Через 
такі інструменти молодь не лише відстоює право України на свободу й 
суверенітет, а й формує модель майбутнього міжнародного співжиття, в основі 
якого лежать солідарність, відповідальність і спільне бачення миру. У цьому 
контексті такі ініціативи заслуговують на підтримку як з боку урядів, так і 
міжнародних інституцій, що прагнуть реальної залученості молоді до 
вирішення глобальних викликів. 

У 2025 році місто Львів отримало почесний титул Молодіжної столиці 
Європи, ставши першим українським містом, яке здобуло це звання. Цей статус 
присвоюється Європейським молодіжним форумом терміном на один рік 
місту, яке демонструє виняткову прихильність до розширення можливостей 
молоді, активізації її участі та зміцнення європейської ідентичності через 
інноваційні проєкти та заходи.  
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Програма, з якою Львів здобув перемогу, була розроблена у співпраці 
Львівської міської ради та мережі молодіжних просторів "ТВОРИ". Вона 
передбачає реалізацію ініціатив, спрямованих на заохочення молоді 
залишатися в Україні, повернення тих, хто виїхав, та побудову зв’язків між 
молодими людьми в Україні та Європі [5]. 

Отримання статусу Молодіжної столиці Європи надає Львову можливість 
організовувати ключові молодіжні заходи, впроваджувати грантові програми 
та розвивати можливості для молоді. Це також є визнанням ролі української 
молоді у зміцненні демократичних цінностей та європейської ідентичності, 
особливо в умовах триваючої війни. Як зазначив Міністр молоді та спорту 
України Матвій Бідний, "Львів – Молодіжна столиця Європи 2025 – це 
потужний сигнал, що українська молодь невід’ємна частина європейської 
спільноти". 

Отримання статусу Молодіжної столиці Європи у 2025 році стало не лише 
символічною подією для Львова, а й стратегічним здобутком для всієї України. 
У період триваючої війни, коли країна зіштовхується з масштабними 
гуманітарними, безпековими та соціальними викликами, міжнародне 
визнання ролі української молоді стало важливим підтвердженням її 
суб’єктності та потенціалу. Такий статус дозволяє не лише посилити голос 
української молоді в європейському публічному просторі, а й залучити 
інституційну, фінансову та експертну підтримку з боку Європейського Союзу, 
міжнародних донорів, мережевих об’єднань і молодіжних платформ. Це дає 
змогу реалізовувати великомасштабні освітні, культурні та соціальні проєкти, 
які покращують інфраструктуру, створюють нові робочі місця для молоді та 
зміцнюють її залучення до процесів прийняття рішень. 

Крім того, Львів як Молодіжна столиця Європи 2025 року може стати 
хабом поствоєнного відновлення для молодіжної політики. Саме це місто 
приймає велику кількість внутрішньо переміщених осіб, у тому числі молодих 
людей, студентів, молодих підприємців. Завдяки міжнародному статусу Львів 
отримає нові можливості для підтримки цієї категорії населення через 
реалізацію програм реінтеграції, психологічної адаптації, підприємництва, 
креативних індустрій та неформальної освіти. Подібні ініціативи сприяють 
запобіганню втрати людського капіталу, а також формують позитивне 
інформаційне поле довкола України як країни, що попри війну залишається 
відкритою, інноваційною та європейською за своєю суттю. 

Нарешті, титул Молодіжної столиці Європи має велике значення і в 
площині публічної дипломатії. Львів отримує унікальну нагоду проводити 
міжнародні форуми, конференції, молодіжні саміти, що створюють нові 
платформи для міжкультурного діалогу, обміну досвідом та кооперації. Таким 
чином, місто стає комунікаційним центром, через який Україна транслює світу 
свій образ не лише як держави, що обороняється, але як активного учасника 
європейського майбутнього. У цьому контексті Львів стає символом стійкості, 
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надії й відновлення — прикладом того, як молодь може бути рушієм 
демократичних змін навіть у найтемніші часи. 

Таким чином, діяльність міжнародних молодіжних організацій у 
контексті російсько-української війни є не лише актом моральної підтримки, а 
й одним із важливих інструментів сучасної публічної дипломатії, які 
формуються на основі принципів міжнародної безпеки. У ситуації, коли 
традиційні механізми безпеки виявилися недостатніми для попередження чи 
стримування агресії, саме молодіжні платформи показали високу адаптивність, 
солідарність і здатність впливати на міжнародну громадську думку. Їхня 
активність — від інформаційних кампаній і збору гуманітарної допомоги до 
адвокації в інституціях ЄС, ООН та Ради Європи — дозволила не лише 
посилити підтримку України на глобальному рівні, а й відкрити нові формати 
участі громадянського суспільства в міжнародних процесах. 

Міжнародні молодіжні організації продемонстрували, що молодь здатна 
бути потужним агентом змін і конструктивної дії навіть у найскладніших 
умовах. Їхня здатність працювати з аудиторією у соціальних мережах, 
організовувати транскордонні кампанії, протидіяти фейкам і поширювати 
об’єктивну інформацію є надзвичайно цінною в умовах гібридної війни. 
Окремої уваги заслуговує їхній внесок у гуманітарну сферу, зокрема допомогу 
переселенцям, психологічну підтримку молоді, освітні ініціативи та сприяння 
інтеграції українців у нові соціальні середовища за кордоном. 

Водночас досвід цих організацій засвідчив, що молодіжна дипломатія 
може і повинна мати інституційно закріплений формат. Варто розвивати сталі 
механізми співпраці між міжнародними молодіжними структурами та 
державними органами влади, інтегруючи молодіжний компонент у зовнішню 
політику держав. Україна, зокрема, має потенціал стати лідером у просуванні 
моделі молодіжної дипломатії як важливої складової публічної дипломатії 
загалом. 

З метою формування ефективної безпекової політики у майбутньому, 
доцільно: 

● посилювати участь молоді у міжнародних платформах і 
переговорах; 

● створювати спеціалізовані програми з підготовки молодіжних 
дипломатів; 

● підтримувати транснаціональні молодіжні мережі, що об’єднують 
активістів навколо спільних цінностей миру, свободи та солідарності. 

Діяльність ММО в умовах війни не лише сприяє захисту національних 
інтересів України, а й закладає основу для нової етики міжнародних відносин, 
у центрі якої — голос молоді, її активність, відповідальність і прагнення до 
справедливого світу, який формується на принципах міжнародної безпеки. 

У цьому контексті міжнародні молодіжні організації можна розглядати не 
просто як учасників громадянського суспільства, а як стратегічних суб’єктів 
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сучасної безпекової архітектури. Їхня діяльність доповнює класичні 
дипломатичні та військово-політичні інструменти, забезпечуючи м’який, але 
системний вплив на трансформацію міжнародного середовища. Через свою 
динамічність, гнучкість і широку мережеву присутність ММО здатні 
забезпечувати превентивну комунікацію, посилювати соціальну стійкість до 
гібридних загроз та будувати довіру між народами. Таким чином, молодіжна 
дипломатія поступово перетворюється на один із елементів стратегії зміцнення 
міжнародної безпеки в XXI столітті. 
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ОБЛІК ДОХОДІВ У СФЕРІ ІТ-ПОСЛУГ:  

ОСОБЛИВОСТІ ВИЗНАННЯ ТА ПОДАТКОВІ ВИКЛИКИ 
 

Стрімкий розвиток інформаційних технологій в Україні зумовив появу 
інноваційного сектору економіки, що відіграє дедалі важливішу роль у 
формуванні внутрішнього валового продукту та валютних надходжень 
країни. У таких умовах бухгалтерський облік доходів від надання ІТ-послуг 
вимагає не лише дотримання чинного законодавства, а й глибокого 
розуміння трансформацій, які супроводжують інтеграцію цифрових 
технологій в господарські процеси, гнучкість моделей співпраці з клієнтами, 
зокрема нерезидентами, та зростаючу роль нематеріальних активів у 
вартості бізнесу. 

Одним з найважливіших нормативно-правових актів, що регулює 
питання обліку доходів, є Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 15 
"Дохід". Відповідно до нього, дохід визнається за наявності одночасно двох 
умов, а саме імовірності надходження економічної вигоди та достовірного 
визначення суми. У галузі інформаційних технологій ці критерії часто 
стикаються з труднощами застосування через проєктну специфіку 
діяльності, що коливається від довгострокової розробки програмного 
забезпечення до надання разових консультаційних чи супровідних послуг. 
Тому особливої актуальності набуває вибір методу визнання доходу [1]. 

Корисними є: поетапне визнання, за ступенем завершеності робіт, 
відповідно до П(С)БО 11 "Зобов’язання", або ж моментальне визнання, що 
формує дохід на дату підписання акту приймання-передачі чи інвойсу та що 
вимагає ретельної фіксації моменту переходу ризиків та вигод [2]. 
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Особливою темою є співвідношення бухгалтерського та податкового 
обліку. Для юридичних осіб, що перебувають на загальній системі 
оподаткування, принцип нарахування обов’язковий. Доходи визнаються в 
момент виникнення права на отримання грошових коштів, тобто при 
підписанні акту або настанні інших умов договору. Проте, податковий облік 
керується нормами Податкового кодексу України, що в ряді випадків 
вимагає коригування фінансового результату, зокрема при визнанні доходів 
у негрошовій формі, при безоплатному наданні/отриманні послуг або 
бартері. При цьому операції з ІТ-послугами часто включають компоненти 
нематеріальних активів, ліцензійних платежів, роялті. Усі ці елементи 
мають свої окремі правила визнання та відображення, відповідно до П(С)БО 
8 "Нематеріальні активи" [3]. 

Для ФОП, що працюють на спрощеній системі, зокрема група 3, де 
ставка Єдиного податку становить 5% з урахуванням податку на додану 
вартість або 3% з включеним до складу ПДВ, підхід кардинально інший. У 
такому випадку доходом визнається момент фактичного надходження 
коштів на рахунок, незалежно від моменту надання послуги. Це створює 
потенційні розбіжності у часі між обліком у ФОП і у його контрагента, 
юридичної особи, що визнає витрати за актом. До того ж ФОП зобов’язані 
зберігати первинну документацію (договори, акти, інвойси, листування, 
листи-запити), у разі податкової перевірки, особливо коли мова йде про 
взаємодію з іноземними компаніями, що здійснюють оплату через платіжні 
сервіси (Payoneer, MasterCard, PayPal) [4]. 

Суттєві особливості обліку зумовлює також ПДВ. Для експорту ІТ-
послуг, що надаються нерезидентам, застосовується режим звільнення від 
оподаткування або ставка 0%, залежно від природи послуги та місця її 
постачання. При цьому резидентські послуги можуть підпадати під 
обов’язок нарахування ПДВ за загальними правилами. Така 
неоднозначність трактування місця постачання послуг призводить до 
зловживань — деякі компанії формально реєструються за кордоном, 
наприклад, у Польщі, продовжуючи вести операційну діяльність з України, 
що створює ризики перекваліфікації постачання та потенційного 
донарахування податкових зобов’язань, включаючи штрафні санкції та 
пеню. 

Водночас, судова практика демонструє схильність податкових органів 
до перекваліфікації відносин фізичних осіб-підприємців у сфері 
інформаційних технологій у трудові, особливо у випадках, коли один 
підприємець працює з одним замовником упродовж тривалого часу, без 
ознак господарських втрат. Це створює додаткові ризики для юридичних 
осіб-замовників у частині правомірності визнання витрат та потенційної 
відповідальності за «приховані» трудові відносини. Уникнути цього 
дозволяє лише наявність повного пакету документів, що підтверджує 
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господарський характер відносин: документально оформлений договір, акт 
виконаних робіт, листування, проектна документація, технічне завдання, 
використання трекерів, Jira, Trello, Asana, що фіксують факт роботи [5, ст. 
25–27]. 

Актуальною є також проблема визнання авансів. Відповідно до 
П(С)БО 15, авансові платежі не визнаються доходом до моменту 
фактичного надання послуг, натомість у податковому обліку для фізичних 
осіб-підприємців це — дохід за касовим методом. Ця різниця суттєво 
впливає на визначення бази оподаткування ПДФО, ЄСВ, військового збору 
та формування податкового кредиту з ПДВ (для платників на загальній 
системі). 

З огляду на міжнародний характер діяльності більшості ІТ-компаній, 
значну частину операцій супроводжують валютні коливання. Згідно з 
П(С)БО 21, всі операції в іноземній валюті мають бути перераховані у 
національну валюту за курсом НБУ на дату операції, а на дату балансу 
здійснюється переоцінка монетарних статей. Курсові різниці визнаються у 
складі доходів або витрат поточного періоду, що безпосередньо формує 
фінансовий результат підприємства. У зв’язку з цим, компанії повинні 
забезпечити належний контроль за дебіторською заборгованістю в 
іноземній валюті та уникати накопичення безнадійної заборгованості, яка 
після спливу строків позовної давності підлягає списанню з відповідним 
відображенням у складі інших витрат [6]. 

Окрему статтю становлять негрошові доходи, а саме бартерні операції, 
бонуси, обмін послугами. Відповідно до П(С)БО 15 та П(С)БО 13 "Фінансові 
інструменти", такі операції мають відображатися за справедливою вартістю, 
яку необхідно достовірно визначити за ринковими цінами, що діють на дату 
здійснення господарської операції.  

У сучасних умовах значно підвищується роль електронного 
документообігу. Електронні акти, інвойси, договори з КЕП (кваліфікованим 
електронним підписом) мають повну юридичну силу, за умови правильного 
архівування, регламенту доступу та резервного копіювання. Їх інтеграція в 
облікову політику дозволяє автоматизувати процеси визнання доходу, 
знизити людський фактор та скоротити ризики втрати первинних 
документів [5, ст. 34]. 

Реагуючи на ці виклики, ІТ-компанії впроваджують CRM-системи з 
модулем бухгалтерії (наприклад, інтеграція з 1С, BAS, SAP), які дозволяють 
у реальному часі відображати операції, генерувати первинну документацію, 
контролювати дебіторську заборгованість та вести реєстри договорів і 
платежів. Це сприяє формуванню єдиної системи внутрішнього контролю, 
що є критично важливою умовою для забезпечення прозорості обліку в 
умовах зростаючих вимог з боку державних органів, банків та міжнародних 
контрагентів [7]. 
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Отже, облік доходів у сфері ІТ в Україні — це не просто технічна 
операція, а комплексний управлінський процес, що поєднує фінансову, 
податкову, юридичну та ІТ-складові. Висока динаміка галузі, 
багатоваріантність моделей співпраці, інтернаціоналізація та постійні зміни 
у регуляторному полі вимагають від бухгалтерів не лише глибокого знання 
стандартів, а й стратегічного мислення, адаптивності та технічної 
обізнаності. Лише за таких умов можливо забезпечити сталий розвиток 
компаній в умовах глобальної цифрової економіки. 
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ПРОЗОРІСТЬ БЕНЕФІЦІАРНОЇ ВЛАСНОСТІ 
НА НЕРУХОМІСТЬ У ВЕЛИКІЙ БРИТАНІЇ 

 
Поняття бенефіціарного власника сформувалося в межах правових 

систем, заснованих на загальному праві, тому історичні витоки цієї 
концепції слід шукати в правових традиціях держав, таких як Сполучене 
Королівство Великої Британії та Північної Ірландії та США [1, с. 370–371]. 
На момент появи цього терміна багато інших держав не використовували 
подібних понять. Терміни «номінальний власник», «законний власник» та 
«бенефіціарний власник» характеризують ситуацію, коли різні аспекти 
власності за правом загального права можуть належати різним особам. 
Юридична традиція загального права чітко розмежовує правовий 
(формальний) та економічний (фактичний) аспекти власності, останньому 
з яких і відповідає поняття бенефіціарного власника [1, с. 368; 2]. 

Останніми роками у Великій Британії запроваджено вимоги щодо 
розкриття інформації про кінцевих бенефіціарних власників майна, що 
належить або орендується іноземними структурами. З цією метою створено 
Реєстр закордонних юридичних осіб (ROE – Register of Overseas Entities) [3] 
та Шотландський Реєстр осіб, які мають контрольні інтереси щодо 
земельних ділянок (RCI – Register of Persons Holding a Controlled Interest in 
Land) [4], які мають на меті забезпечити прозорість і виявити, хто насправді 
володіє чи контролює нерухомість у країні. 

Передумови впровадження. У 2016 році тодішній прем’єр-міністр 
Великої Британії Девід Камерон заявив про створення публічного реєстру 
бенефіціарної власності британської нерухомості. Проєкт закону був 
підготовлений, але питання набуло нової актуальності після початку 
повномасштабного вторгнення Російської Федерації в Україну 24 лютого 
2022 року, оскільки значна увага була привернута до проблеми відмивання 
незаконних коштів, зокрема з Росії, через нерухомість у Великій Британії. 
Саме в цей період процес ухвалення відповідного закону було прискорено. 
В результаті, у березні 2022 року парламентом Великої Британії було 
прийнято законодавчий акт, яким створено Реєстр закордонних юридичних 
осіб (ROE), а сам реєстр офіційно запрацював з 1 серпня 2022 року. 

Register of Overseas Entities (ROE) – це Реєстр закордонних юридичних 
осіб, який створений у Великій Британії з метою забезпечення прозорості 
щодо того, хто саме є кінцевим бенефіціарним власником (контролером) 
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майна, розташованого на території країни, але належить або орендується 
іноземними юридичними особами. 

Основна мета реєстру ROE – боротьба з відмиванням коштів та 
фінансуванням нелегальної діяльності шляхом розкриття кінцевих 
бенефіціарних власників іноземних компаній, які володіють нерухомістю у 
Великій Британії; підищення прозорості володіння майном у Великій 
Британії; встановлення бенефіціарних власників об’єктів нерухомості, які 
зареєстровані на закордонні компанії. 

Аналогічний Шотландський Реєстр осіб, які мають контрольні 
інтереси щодо земельних ділянок (RCI – Register of Persons Holding a 
Controlled Interest in Land) було створено в квітні 2022 року для 
забезпечення прозорості щодо осіб, які мають вирішальний вплив на 
землеволодіння у Шотландії.  

Принцип роботи реєстрів.  
Реєстр закордонних юридичних осіб (ROE) ведеться британським 

реєстраційним органом Компанійним реєстром (Companies House) і 
охоплює винятково юридичні особи, зареєстровані за межами Великої 
Британії. Це можуть бути корпорації, партнерства чи інші організації, які 
володіють юридичною правосуб’єктністю відповідно до законодавства 
країни їх створення. Трасти зазвичай напряму не підпадають під реєстрацію 
в ROE, але можуть бути залучені до структури власності іноземної компанії. 

Обов’язкова реєстрація в ROE поширюється на іноземні юридичні 
особи, що володіють або орендують нерухомість у Великій Британії на 
умовах довгострокової оренди, яка зареєстрована у земельних реєстрах 
Англії, Уельсу, Шотландії або Північної Ірландії з відповідних дат, 
визначених законодавством. 

Важливо підкреслити, що в Реєстрі ROE розкривається інформація 
саме про кінцевих бенефіціарних власників іноземних юридичних осіб, а не 
безпосередньо про нерухоме майно. Такими бенефіціарними власниками 
можуть бути фізичні особи, органи державної влади чи юридичні особи, що 
підлягають обов’язковому розкриттю інформації. 

До інформації, що підлягає внесенню до реєстру, належать: 
• дані про саму іноземну юридичну особу (її найменування, 

країна реєстрації); 
• дані про фізичних осіб або юридичні організації, які є 

бенефіціарними власниками, тобто мають суттєвий контроль над цією 
іноземною юридичною особою. 
Процедура визначення кінцевого бенефіціарного власника включає 

виявлення осіб, які володіють понад 25% акцій чи голосів у компанії, мають 
право призначати або звільняти більшість членів її керівних органів або 
володіють суттєвим контролем над її управлінням. 
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Перед внесенням до ROE інформація має пройти незалежну перевірку 
спеціалізованим агентом, регульованим у Великій Британії. Більша частина 
даних, за винятком особистих деталей (дата народження, домашні адреси, 
електронні адреси), є доступною широкому загалу. 

Після успішної реєстрації іноземна юридична особа отримує 
спеціальний ідентифікаційний номер (Overseas Entity ID), який є 
необхідним для проведення угод із нерухомістю. Юридичні особи 
зобов’язані щорічно оновлювати відомості в реєстрі, навіть якщо жодних 
змін не відбулося. Невиконання цього зобов’язання тягне за собою 
накладення штрафів, блокування угод із нерухомістю та потенційні санкції 
кримінального характеру. 

Особливості шотландського Реєстру осіб, які мають контрольні 
інтереси щодо земельних ділянок (RCI – Register of Persons Holding a 
Controlled Interest in Land).  

Шотландський реєстр осіб, які мають контрольні інтереси щодо 
земельних ділянок (Register of Persons Holding a Controlled Interest in Land – 
RCI), створений урядом Шотландії з метою забезпечення прозорості у 
питаннях контролю над земельними ресурсами країни. 

Основними завданнями RCI є: 
• Забезпечення відкритого доступу до інформації про осіб чи 

організації, які мають суттєвий вплив на рішення щодо використання 
земель, навіть якщо вони формально не є зареєстрованими 
власниками чи довгостроковими орендарями таких ділянок. 

• Виявлення справжніх бенефіціарних власників 
(контролерів), що можуть приховуватися за формальними 
власниками (юридичними особами, трастами або іншими 
структурами). 
Особливості та сфера застосування RCI: 
RCI охоплює всю земельну нерухомість Шотландії незалежно від дати 

її реєстрації у відповідних земельних реєстрах. Реєстрація інформації у RCI 
є необхідною лише в тому разі, якщо земельну ділянку фактично контролює 
особа чи організація, яка відрізняється від зареєстрованого власника або 
орендаря. Дані щодо таких контролерів (які називаються «асоційованими 
особами» – associates) повинні бути внесені до цього реєстру. Інформація 
потребує оновлення лише в разі її зміни. 

Хто повинен реєструватися в RCI: 
• Власники земельних ділянок або орендарі з договорами 

оренди терміном понад 20 років, якщо контроль за використанням 
цієї землі здійснюється іншою особою (асоційованою особою). 

• Особи, що контролюють земельні ділянки через структури, 
такі як трасти, партнерства або неінкорпоровані організації, навіть 
якщо вони формально не є зареєстрованими власниками. 
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Які дані вносяться до RCI: 
• Відомості про асоційованих осіб, тобто тих, хто має 

значний вплив на рішення щодо земельних ділянок, хоча формально 
не володіє ними та не є їх довгостроковим орендарем. 
Відмінності між RCI та британським Реєстром закордонних 

юридичних осіб (ROE): 
• На відміну від ROE, RCI не вимагає обов’язкового 

щорічного оновлення даних. 
• Перед внесенням інформації до RCI не потрібна незалежна 

експертна перевірка. 
• Порушення вимог RCI не призводить до блокування 

операцій із земельною нерухомістю, хоча за такі порушення 
передбачаються адміністративні санкції або штрафні заходи. 
Наслідки порушення правил: 
Недотримання вимог британського реєстру закордонних юридичних 

осіб (ROE) має суворі наслідки, такі як блокування реєстрації будь-яких угод 
щодо нерухомості (як вже придбаної, так і нової). Шотландський реєстр 
(RCI), зі свого боку, не передбачає таких жорстких санкцій, однак він не 
звільняє від обов’язків, встановлених ROE, якщо вони застосовні до 
конкретного об’єкта. 

За порушення вимог обох реєстрів може наставати кримінальна 
відповідальність у формі значних штрафів або навіть позбавлення волі. 

Таким чином, RCI є спеціалізованим інструментом для забезпечення 
прозорості контролю земельних ресурсів у Шотландії, що спрямований на 
виявлення фактичних бенефіціарних власників, які приховуються за 
номінальними власниками чи іншими структурами. 

Висновки. Запровадження реєстрів бенефіціарної власності у Великій 
Британії чітко свідчить про посилення глобального тренду до відкритості та 
прозорості інформації щодо реальних власників і контролерів нерухомості. 
У цьому контексті іноземним організаціям, що вже володіють чи мають 
намір придбати нерухомість у Великій Британії, слід ретельно враховувати 
ці нові вимоги, уважно оцінюючи й обираючи відповідні правові структури 
для досягнення балансу між дотриманням законодавчих норм, захистом 
своїх бізнес-інтересів та збереженням конфіденційності. 
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ПРАВОВІ ПОЗИЦІЇ ВЕРХОВНОГО СУДУ  
ЯК ДЖЕРЕЛО ЗЕМЕЛЬНОГО ПРАВА 

 
У нашому правовому просторі часто виникає питання: чи можна 

вважати судову практику джерелом права? Якщо так, то наскільки велика її 
вага порівняно з законом? Особливо це питання актуалізується у сфері 
земельного права, яка є надзвичайно динамічною та тісно пов’язаною з 
соціально-економічними змінами в державі. Саме тут правові позиції 
Верховного Суду відіграють важливу, а іноді й вирішальну роль у 
формуванні сталого правозастосування. 

Правові позиції Верховного Суду це узагальнені висновки щодо 
застосування норм матеріального чи процесуального права, сформульовані 
у відповідних судових рішеннях. Хоча формально в Україні судова практика 
не є джерелом права в континентальному розумінні, на практиці ці позиції 
фактично відіграють роль аналогічну прецеденту. Особливо це помітно в 
тих сферах, де законодавство має прогалини або нечіткість — саме таких 
ситуацій у земельному праві вистачає. 

Щоб краще це проілюструвати, згадаємо резонансну справу, яка 
дійшла до Великої Палати Верховного Суду. Йшлося про право постійного 
користування земельною ділянкою, яке мало ще радянське походження, але 
не було приведене у відповідність до нових реалій. Верховний Суд у цій 
справі зробив висновок, що право постійного користування не може 
передаватися за цивільно-правовими угодами, бо є особистим і 
невідчужуваним. Ця позиція стала орієнтиром для всіх подальших судів, і 
фактично змінила підхід до розгляду подібних справ. 

Інший приклад це вирішення спорів щодо земельних сервітутів. Закон 
часто не дає чіткої відповіді, як саме реалізується сервітут у випадку, коли 
сусід відмовляється надати доступ до земельної ділянки. Верховний Суд у 
кількох рішеннях вказав, що встановлення сервітуту можливе й судовим 
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порядком, якщо власник ділянки чинить перешкоди у доступі. Ці висновки 
забезпечили справедливе застосування права в ситуаціях, коли сторони 
опинялися в патовому становищі. 

Звичайно, не можна забувати, що судова практика — це "живе" право. 
Вона реагує на зміни суспільних обставин, економічної ситуації та навіть 
політичного курсу держави. І тому правові позиції Верховного Суду можуть 
змінюватися. Але саме в цьому й полягає їхня цінність: вони дозволяють 
гнучко реагувати на реалії, не чекаючи, поки законодавець змінить закон. 

Крім того, варто згадати ще один аспект — роль правових позицій у 
формуванні єдності судової практики. Раніше траплялося, що однакові 
справи вирішувалися по-різному в різних регіонах. Після судової реформи 
та створення Великої Палати ВС ситуація змінилася. Тепер ключові позиції 
фіксуються й оприлюднюються, і всі суди зобов’язані враховувати ці 
підходи. Це забезпечує стабільність і передбачуваність судових рішень, а 
відтак і правову визначеність для громадян. 

Підсумовуючи, можна сказати: хоча формально правові позиції 
Верховного Суду не є "класичним" джерелом земельного права, фактично 
вони відіграють цю роль. В умовах недосконалого законодавства та 
постійних змін саме суд дає відповіді на ті питання, які закон залишає 
відкритими. А тому правова позиція Верховного Суду — це не просто текст 
із рішення, а орієнтир, на який спираються юристи, громадяни та держава. 
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ПРОБЛЕМИ РЕГУЛЮВАННЯ СУРОГАТНОГО МАТЕРИНСТВА В УКРАЇНІ 

 
Сурогатне материнство – це репродуктивна технологія, що передбачає 

виношування дитини жінкою для інших осіб, які стають її батьками. Така 
практика стає дедалі поширенішою в Україні, зокрема через інтерес 
іноземців, доступність медичних послуг і прогалини в правовому 
регулюванні. 

Наразі в Україні немає спеціального закону, який би комплексно 
регулював правовідносини у сфері сурогатного материнства. Існуючі норми 
– розпорошені й фрагментарні. Це створює юридичну невизначеність, 
сприяє зловживанням, ускладнює захист прав як сурогатної матері, так і 
біологічних батьків та дитини. 

Соціальні виклики, зокрема війна, посилюють ризики експлуатації 
жінок і маніпуляцій з боку посередників. У цих умовах надзвичайно 
важливо забезпечити належний правовий захист усіх учасників процесу. 

Метою цієї роботи є аналіз цивільно-правової природи договору 
сурогатного материнства, виявлення основних проблем його регулювання 
в Україні та формування практичних рекомендацій щодо вдосконалення 
законодавства. 

Правове регулювання сурогатного материнства в Україні на сьогодні 
є фрагментарним. Основною нормою, яка частково регламентує цей 
інститут, є стаття 123 Сімейного кодексу України [5], яка передбачає, що у 
разі використання допоміжних репродуктивних технологій, батьками 
дитини визнаються подружжя, які дали згоду на таке лікування. Проте ця 
норма стосується передусім біологічного походження дитини, а не 
механізму укладення договору чи правового статусу сурогатної матері. 

Цивільний кодекс України також містить загальні положення про 
правочини та договори (ст. 626, 627 ЦКУ) [6], що дозволяє формально 
вважати договір сурогатного материнства цивільно-правовим. Але 
спеціального закону, який би чітко врегульовував всі етапи – від укладення 
договору до встановлення батьківства – в Україні немає. 

Як зазначає правознавець Ю. Коренга, «права та інтереси сторін 
договору сурогатного материнства не можуть бути належним чином 
захищені, в учасників договору виникають складнощі у юридичному 
оформленні та нотаріальному посвідченні цього договору» [2, с. 4]. Отже, 
така ситуація спричиняє серйозну юридичну невизначеність. Наприклад, у 
випадках відмови замовників від дитини або конфлікту сторін немає дієвого 
правового механізму для розв’язання спору. Особливо критичним є питання 
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автоматичного визнання батьківства, що має вирішуватися на рівні закону, 
а не лише судовою практикою. 

У практиці цей договір вважається консенсуальним, оплатним та 
двостороннім. З одного боку – замовники послуги, з іншого – сурогатна 
мати. Проте у правовій науці тривають суперечки щодо природи цього 
договору: чи є він окремим видом договору, чи змішаним – з елементами 
договору про надання медичних послуг, договору підряду, чи навіть 
елементами сімейного договору. 

Одна з головних проблем – відсутність типової (стандартизованої) 
форми договору сурогатного материнства. Через це сторони часто 
укладають угоди, які не враховують істотні умови, наприклад: 
відповідальність у разі відмови від дитини, можливість переривання 
вагітності, збереження конфіденційності тощо [4]. Отже, необхідна 
кодифікація договору сурогатного материнства з визначенням його 
істотних умов. Законодавство має передбачити наслідки його порушення – 
як з боку сурогатної матері, так і з боку замовників. Також важливо 
забезпечити його нотаріальну форму та перевірку правосуб’єктності сторін. 

Одна з найгостріших проблем – реалізація прав сурогатної матері. В 
українській практиці сурогатна мати часто виступає в ролі виконавця 
зобов’язання, при цьому її права на охорону здоров’я, право на психологічну 
підтримку або навіть право відмовитися від виконання договору не є 
належним чином захищеними. Водночас залишається відкритим питання: 
чи має вона право змінити рішення та залишити дитину? 

Ще більш складною є ситуація з визначенням батьківства. За 
загальним правилом, матір’ю вважається жінка, яка народила дитину. 
Проте у випадку сурогатного материнства виникає колізія між біологічним 
та юридичним батьківством. У деяких випадках замовники змушені 
звертатися до суду для визнання себе батьками, що ще раз підтверджує 
відсутність стабільної правової практики. 

Крім того, фіксуються численні зловживання з боку клінік або 
агентств, які, користуючись вразливим становищем сурогатних матерів, не 
надають їм достатніх гарантій або ж обмежують доступ до інформації про 
правові наслідки договору. У міжнародній практиці також трапляються 
випадки, коли іноземні замовники відмовляються забирати дитину [1, c. 
39]. Таким чином, в Україні варто створити систему державного контролю 
над укладенням договорів сурогатного материнства. Вона має включати 
медико-етичну комісію, психологічний супровід та механізми перевірки 
порядності замовників. Крім того, потрібно забезпечити юридичні гарантії 
сурогатній матері – зокрема, захист від експлуатації, право на охорону 
здоров’я, справедливу оплату та інформовану згоду. 

Сурогатне материнство викликає жваві етичні дебати як у суспільстві, 
так і серед фахівців. Основне питання – чи допустима «комерціалізація» 
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народження дитини? Критики наголошують, що така практика може 
перетворити дитину на об’єкт угоди, а сурогатну матір – на інструмент 
виконання чужого бажання. Особливо гостро це звучить у контексті 
економічної вразливості жінок, які погоджуються на сурогатне материнство 
не через усвідомлений вибір, а з фінансової потреби. 

Зокрема, правозахисні організації порівнюють деякі аспекти 
сурогатного материнства з формами репродуктивної експлуатації, коли 
жінка не повністю усвідомлює юридичні та медичні ризики, що виникають 
у процесі виношування. 

У деяких країнах (наприклад, Франція, Німеччина, Швеція) сурогатне 
материнство заборонено законом. Водночас інші держави (як-от Грузія, 
Греція, Ізраїль) пішли шляхом часткового, але чіткого правового 
регулювання, яке передбачає як вимоги до сторін, так і етичні стандарти 
[3]. Отже, повна заборона сурогатного материнства – не є вирішенням 
проблеми, адже вона лише спонукає до створення тіньових схем. Натомість 
необхідне етичне врегулювання, яке передбачатиме інформовану згоду всіх 
сторін, наявність соціального супроводу, обов’язкове медико-психологічне 
обстеження сурогатної матері та нагляд за виконанням договору з боку 
незалежного органу. 

Висновки. Сурогатне материнство – це складне, багатогранне явище, 
яке об’єднує у собі елементи права, етики, медицини, психології та 
соціальної справедливості. Воно несе в собі як великі можливості – для 
бездітних пар, так і серйозні виклики – для правового регулювання, 
гарантування людської гідності та уникнення експлуатації. Сьогодні в 
Україні відсутність цілісного підходу до регулювання сурогатного 
материнства спричиняє низку проблем – від юридичної невизначеності до 
ризику зловживань і порушення прав людини. Тому назріла об’єктивна 
потреба в комплексному і зваженому врегулюванні цієї сфери. Необхідні 
кроки: 

1. Прийняття спеціального закону про сурогатне материнство, який 
би детально врегулював порядок укладення договорів, права та обов’язки 
сторін, визначення батьківства, відповідальність у разі порушення умов 
договору. 

2. Запровадження стандартної типової форми договору з 
обов’язковими істотними умовами, державна реєстрація таких угод та 
створення реєстру сурогатних програм. 

3. Забезпечення правового та соціального захисту всіх сторін, 
особливо сурогатної матері та дитини, яка є найвразливішим учасником у 
цьому процесі. 

4. Створення етичних комісій при медичних закладах, які б давали 
висновки щодо доцільності участі в програмі та забезпечували психологічну 
підтримку. 
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5. Розробка просвітницьких програм для майбутніх батьків і жінок, які 
розглядають можливість стати сурогатною матір’ю, щоб забезпечити повну 
інформованість. 

Отже, можна стверджувати: вирішення проблем сурогатного 
материнства вимагає поєднання юридичного, етичного та соціального 
підходів. Україна має всі можливості стати прикладом відповідального, 
людяного й справедливого регулювання у цій надзвичайно чутливій сфері. 
Але для цього потрібна політична воля, міждисциплінарна співпраця та 
орієнтація на права людини як ключову цінність. 
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РОЛЬ ТОРГОВЕЛЬНИХ МАРОК У ЦИРКУЛЯРНІЙ ЕКОНОМІЦІ 

 
Циркулярна економіка або економіка замкненого циклу сьогодні 

привертає значну увагу науковців. Ця модель розвитку з мінімізації відходів 
та максимального використання ресурсів обумовлює необхідність 
створення значної кількості інновацій та, загалом, інтелектуальної 
власності. У глобальній економіці, що трансформується під тиском 
екологічних викликів, інтелектуальна власність стає не лише правовим 
інструментом, а й елементом стратегічного позиціювання компаній. 
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Відомо, що патентні дані є надійним способом вимірювання 
технологічних «зелених» інновацій, хоча не всі екотехнології патентуються 
[1]. Патентна активність у сфері «зелених» технологій активно зростає, а 
комерціалізація через патенти дозволяє поширювати «зелені» технології 
глобально, що відповідає принципам циркулярної економіки [2]. Патенти 
також використовуються як інструмент навчання сталому розвитку як 
приклад реальних екологічних інновацій [3]. 

Але не лише патенти розглядаються як маркер інноваційності та 
інструмент підтримки сталого розвитку у контексті інтелектуальної 
власності. У цій доповіді досліджується роль торговельних марок як 
інструменту підтримки екологічних інновацій та сталого розвитку в межах 
циркулярної економіки.  

У публікації Європейського патентного офісу від 2007 року, яка описує 
сценарії майбутнього, торговельним маркам присвячено значну увагу [4]: 

• У «зеленій» економіці торговельна марка буде відігравати 
важливу роль як маркер довіри до екологічних та соціально відповідальних 
продуктів і послуг через зниження інформаційної асиметрії. 

• Цей вид інтелектуальної власності допоможе споживачам 
орієнтуватися в нових рішеннях. 

• Компанії створюватимуть сталі бренди і просуватимуть 
екопродукти як частину своїх ESG-стратегій (екологія, соціальна 
відповідальність, управління). 

• Торговельна марка буде допомагати капіталізувати «зелені» 
інновації. 

• Правова охорона бренду забезпечуватиме чесну конкуренцію на 
«зеленому» ринку. 

Ми сьогодні бачимо, що ці прогнози збулися. Крім того, торговельні 
марки вже пропонується використовувати як індикатори прогресу в 
досягненні цілей сталого розвитку [5]. При чому, існують дані, що 
торговельні марки мають вищу прогностичну силу для визначення фірм, які 
займаються «зеленими» інноваціями, та створюють новий корисний 
інструмент для бізнесів, оскільки, на відміну від патентів, вони захищають 
«м’які» інновації (сервіси, маркетинг, бізнес-моделі) [6]. На відміну від 
патентів, які фіксують технологічну новизну, але не завжди вже сьогодні є 
комерціалізованими, марки більше демонструють комерціалізацію [6]. І, 
звичайно, їх значно легше зареєструвати. 

Попередні тези підкріплюються актуальною статистикою – активність 
подання та реєстрація «зелених» торговельних марок швидко зростає, вони 
охоплюють широкий спектр секторів (від косметики, телекомунікацій та 
LED-технологій до енергозбереження і відновлювальної енергетики) і 
навіть стають стратегічним інструментом відновлення компаній [7].  
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Розглянемо приклади державних програм підтримки інновацій, які 
майже завжди містять екологічні напрями.  

Наприклад, у Польщі діє програма IP Box, яка передбачає отримання 
компанією або підприємцем, який заробляє на інтелектуальній власності, 
замість стандартної ставки податку (19% або більше), зниженої ставки у 5%. 
Під так ставку підпадають доходи, отримані від винаходів, авторських прав 
на комп’ютерні програми, корисних моделей, промислових зразків.  

Як видно, у згаданій польській програмі центральними є інновації. 
Турецька влада ж пішла іншим шляхом – програма TURQUALITY, що 
забезпечує підтримку національних компаній у виході на глобальні ринки, 
демонструє сьогодні свою ефективність. Тут встановлено, що торговельна 
марка є цінним активом – наявність реєстрації є обов’язковою умовою для 
участі у TURQUALITY. За програмою може відбуватися відшкодування до 
50% витрат на реєстрацію інтелектуальної власності, консалтинг та 
правовий супровід. TURQUALITY також є брендом довіри, яким може 
маркуватися турецький продукт, щось на кшталт офіційного «знаку 
схвалення державою». Програма демонструє, що у глобальній економіці 
виграє не той, хто просто щось виробляє у популярних сьогодні галузях, а 
той, хто створює впізнаваний і юридично захищений бренд і має стратегію 
його розвитку. 

Отже, торговельні марки у циркулярній економіці відіграють суттєву 
роль: 

• Охоплюють різні сфери. 
• Функціонують разом з патентами для визначення екологічних 

маркерів. 
• Формують довіру та орієнтацію споживачів на ринку. 
• Забезпечують капіталізацію інтелектуальної власності. 
• Створюють додаткову вартість інновацій. 
• Можуть бути інструментом відновлення компаній. 
• Дозволяють залучити державну підтримку. 
• Є прийнятним інструментом для малих та середніх бізнесів, а 

також бізнесів, що мають обмежену інноваційну активність. 
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ПРОБЛЕМАТИКА ЗАСТОСУВАННЯ ЕВОЛЮЦIЙНИХ МЕТОДIВ  

У ГЛИБОКОМУ НАВЧАННI ТА ПРОПОЗИЦIЯ МЕТОДУ  
OPTIMAL NETWORK EVOLVEMENT 

 
Вступ. Цифрові системи, що застосовують методи машинного 

навчання, а особливо глибокого навчання, вирішують дедалі більше 
реальних завдань як у науковому середовищі, так і в прикладних сферах. У 
міру збільшення обчислювальних потужностей комп’ютерів стає можливим 
застосовувати дедалі складніші моделі глибокого навчання для дедалі 
складніших задач. Разом із ростом складності зростає й потреба в 
ефективних методах налаштування цих систем, коли людина, 
використовуючи комбінаторні або евристичні підходи, стає дедалі менш 
ефективною у вирішенні таких проблем. Для подібного роду задач необхідні 
методи високорівневої автоматизації, які б або здійснювали глибокий 
аналіз цих систем, або пропонували готове рішення. Одними з методів, що 
можуть пропонувати готове рішення — певний локальний оптимум, є 
еволюційні методи. Зокрема, алгоритми, здатні шукати архiтектуру мережі, 
її гіперпараметри, робити препроцесинг даних та інші високорівневі 
завдання шляхом створення популяції й відбору найжиттєздатніших 
представників [1][2][3]. Незважаючи на популярність еволюційних 
методів, вони мають суттєві недоліки, що обмежують область їхнього 
застосування. Ці складнощі та можливі методики їхнього подолання будуть 
розглянуті у поточнiй роботi. 

Основні складнощі еволюційних обчислень. Еволюційні 
обчислення ведуть свій початок з 1950-х – 1960-х років і складаються з 
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багатьох конкретних реалізацій алгоритмів. Проте, незважаючи на їхню 
кількість та варіативність, суть будь-якого еволюційного методу 
залишається такою: (1) Створити популяцію з локальної області P; (2) 
Відібрати деяких індивідів з P для нової популяції H; (3) Застосувати до H 
процедуру мутації M; (4) Відібрати найкращих із H та додати або замінити 
в P; (5) Повторити кроки 1–5.   

Попри примітивність цієї процедури, вона виявилася ефективною для 
розв’язання багатьох оптимізаційних задач та, зі зростанням 
обчислювальних потужностей, дедалі ширше застосовується. Проте, 
незважаючи на універсальність еволюційних методів, вони часто 
поступаються більш ефективним, хоч і більш спеціалізованим, 
математичним підходам. Основними причинами є: (1) Велика область 
пошуку, яку треба покрити популяції P; (2) Не завжди достатньо швидке 
зближення популяції P до оптимального рішення; (3) Складність вибору 
методу для оптимального дослідження навколишньої області значень 
пошуку. Ці проблеми можна звести до компромісу між дослідженням і 
експлуатацією (explore–exploit tradeoff), що вимагає балансу між 
подальшою оптимізацією найрезультативніших індивідів популяції P та 
вивченням околиць поточної області пошуку. Два наступні методи по-
різному справляються з цим компромісом у сфері глибинних мереж, про що 
буде докладніше розказано далі. 

Сучасні еволюційні методи в глибокому навчанні. PBT (population 
based training)[4] — метод поступового сходження оптимізації моделі 
шляхом еволюційного пошуку оптимальних гіперпараметрів на кожному 
кроці або проміжку кроків (епох) навчання. Основна ідея зводиться до 
наступного: навчаючи нейронну мережу оптимізатором на основі 
градієнтного спуску, для найбільш ефективного збіжності до рішення A на 
кожному кроці навчання t потрібен набір параметрів 𝛾!, де 𝛾! ∈ 	𝛤. Оскільки 
заздалегідь невідомі оптимальні значення 𝛾! для всіх кроків 𝑡 = 1,… , 𝑛 , їх 
можна знаходити еволюційним методом, отримуючи 𝛾!∗ . Для оцінки 
результативності може використовуватися цільова функція 𝛬, відмінна від 
функції втрат L. Таким чином, метод чергує "експлуатацію" — розвитком 
знайденого набору гіперпараметрів, зі "дослідженням" — періодичною 
мутацією параметрів у межах поточної області пошуку. Це дозволяє 
уникнути великої популяції і гарантує довготривалий ефект навчання, 
оскільки гіперпараметри уточнюються поступово в процесі навчання 
моделі. 

CoDeepNEAT [5][6] — метод пошуку оптимальної архітектури 
глибокої мережі шляхом створення популяції архітектур мінімального 
розміру, які поступово "еволюціонують" у дедалі складніші, краще 
пристосовані архiтектури до цільової функції. Кожна архітектура (індивід) 
навчається впродовж певної кількості кроків n з використанням будь-якого 
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оптимізатора, а ті, що показали найкращі результати за цільовою функцією, 
відбираються для створення наступних поколінь архітектур. Таким чином, 
метод ефективно "досліджує" простір пошуку, поступово збільшуючи розмір 
архітектури від мінімального до більшого, що дозволяє обійтися невеликою 
популяцією та з високою ймовірністю знайти архітектури з найкращим 
показником цільової функції при найменших її розмiрах. Однак основна 
проблема цього підходу полягає в обмеженості числа кроків n, адже 
відбираються лише ті архітектури, які виявили свою ефективність саме на 
заздалегiдь заданому проміжку навчання. Таким чином, за відсутності 
достатніх обчислювальних ресурсів для вибору великого значення n, метод 
обмежується "жадібним" пошуком на малих промiжках навчання, що може 
не відображати справжню ефективність архітектури у довгостроковій 
перспективі [7] 

Виходячи з обмеженості алгоритму CoDeepNEAT, який жадібно 
відбирає лише ті архітектури, що навчаються найшвидше, на невеликому 
проміжку кроків, та з урахуванням ідей еволюції в процесі навчання, 
запропонованих методом PBT, висувається така гіпотеза: якщо архітектура 
нейронної мережі 𝑚! на кроці навчання t моделі M, навчаючись протягом 
повного циклу з n кроків (тобто 𝑡	 ∈ {1, … , 𝑛}), не сходиться до необхідного 
значення цільової функції 𝛬 , то результат за 𝛬  можна покращити, 
знайшовши нову архітектуру 𝑚!#$ так, щоб вона успадкувала параметри 𝛩! 
моделі 𝑚!, та ці параметри залишалися когерентними в архітектурі 𝑚!#$. 

Тобто оптимальну архітектуру пропонується обирати саме на тому 
кроці t, коли поточна архітектура мережі припиняє задовольняти цільову 
функцію, а нова архітектура успадковує параметри попередньої так, щоб всі 
вже вивчені параметри продовжили цикл навчання в оновленій структурі. 
Загальний псевдокод методу наведений нижче: 

 
Рис. 1 – Псевдокод загального алгоритму методу ONE 
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Отже, основна популяція 𝑃% навчається будь-яким із сучасних 
оптимізаторів доти, доки її індивіди задовольняють глобальну функцію 
зупинки 𝛬&'() та цільову функцію 𝜆&'() . Як тільки умова за 𝜆&'() перестає 
виконуватися, створюється мутована популяція 𝑃* з різними архітектурами. 
Кожна архітектура навчається певну кількість кроків 𝑠𝑡𝑒𝑝𝑠*, після чого 
найкращі з 𝑃*  потрапляють до 𝑃%. Попереднє навчання популяції 𝑃* перед 
відбором найкращих індивідів до 𝑃% залишається жадібним пошуком 
найбільш ефективних рішень: у цьому випадку навчання нових індивідів 
(архітектур) здійснюється на кроці t з параметрами однієї з попередніх 
архітектур основної популяції {𝛩+},-.!, так що будь-який вибір на користь 
короткострокової ефективності буде компенсований подальшими кроками 
𝑡/ по мірі невиконання цільової функції 𝜆&'(). 

Експеримент ONE на CIFAR-10. Щоб оцінити працездатність гіпотези 
та, відповідно, запропонованого методу ONE, буде проведено експеримент 
на датасеті CIFAR-10, вирішуючи задачу класифікації кольорових зображень 
з трьома каналами (глибиною). Враховуючи варіативність датасету та 
складність навчання — як для моделі, так і з обчислювальної точки зору — 
розмір тестових даних буде обмежений 30 000 екземплярами, а загальний 
час виконання алгоритму також буде лімітуватися. Конфігурація самого 
алгоритму така: 
1. Для передачі параметрів 𝛩  від попередніх індивідів до наступних 
використовуватиметься конкатенація для двох видів мутацій: (1) мутація в 
ширину — додавання нейрона/фільтра до поточного шару. Нові 
нейрони/фільтри з 𝛩!#$  конкатенуються в кінець до існуючих 𝛩! ; (2) 
мутація в довжину — додавання шару. Новий шар вставляється перед 
останнім, зберігаючи відповідність вимірностей вхід–вихід. Таким чином 
забезпечується збереження вивчених абстракцій на попередніх кроках і 
полегшується відстеження впливу розширення архітектури на навчені 
параметри 𝛩. 
2. Для ініціалізації параметрів нової архітектури 𝛩!#$ 
використовуватиметься ініціалізація Ксав’єра (Xavier initialization). 
3. Параметри оптимізатора навчання — Adam, з кроком навчання 0.001 та 
𝛽 -параметрами (𝛽$, 𝛽0) = (0.9, 0.99). 
4. Функцією 𝛬&'() є поріг точності на тестовому датасеті та ліміт ітерацій. 
5. Функцією 𝜆&'() є точність на тестовому датасеті з одночасною перевіркою 
темпу зростання. 
6. У головній популяції 𝑃% буде лише один індивід, тобто відбуватиметься 
стандартне навчання однієї мережі з пошуком кращої архітектури, коли 
поточна не задовольняє 𝜆&'(). 
7. Мутуватися будуть саме згорткові архітектури: при додаванні шару 
згорткові шари вставляються перед останнім лінійним шаром (перед 
класифікатором). 
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8. Ініціалізація першого індивіда на кроці t=0 буде мінімальною — з одним 
прихованим шаром розміру 5 фільтрів, тобто загальна схема: 𝑖𝑛 → 𝑐𝑜𝑛𝑣:	5 →
𝑜𝑢𝑡. Таким чином область пошуку розгортається від менших архітектур до 
тих, що мають кращий показник 𝜆&'() при більшій складності. 

В результаті експерименту на рис. 2 можна побачити самого першого 
індивіда на початку навчання, який, як тільки темпи зростання знижуються 
— ініціює пошук нової архітектури. На рис. 3 видно розвиток кількості 
параметрів мережі, що майже лінійно зростає. 

 
Рис. 2 – Вiдношення росту показника пристасованностi 𝜆&'() до поколiнь. 

 
Рис. 3 – Вiдношення кiлькостi параметрiв iндивiда (мережi) до поколiнь. 
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В результаті фінальна архітектура при точностi в 0.714 на тестовому 
датасетi, мала вигляд:  

𝑖𝑛 → 𝑐𝑜𝑛𝑣:	33 → 𝑐𝑜𝑛𝑣:	26 → 𝑐𝑜𝑛𝑣:	27 → 𝑐𝑜𝑛𝑣:	27 → 𝑜𝑢𝑡 
 

Висновок. Було проаналізовано сучасні методи, засновані на 
еволюційних підходах у глибокому навчанні, виявлено їхні основні 
переваги та складнощі. На основі розглянутих методів запропоновано 
альтернативний підхід Optimal Network Evolvement (ONE), який поєднує 
ключові ідеї PBT та NEAT, об’єднуючи їхні переваги. Для перевірки ONE 
проведено експеримент на датасеті CIFAR-10. За результатами роботи 
алгоритму отримано згорткову архітектуру, яка забезпечує показник 
точності на тестовому наборі даних 0,714. Зі рисунка 2 видно, що було 
здійснено ранню зупинку навчання, тож точність продовжувала б зростати 
при подальшому розвитку архітектури. Розмірність можна змістити в бік 
зростання ширини, знизивши коефіцієнти росту, але в цьому експерименті, 
щоб продемонструвати працездатність алгоритму, обрано високі 
коефіцієнти росту по ширині та довжині. 
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ADVANCED ERROR HANDLING STRATEGIES IN ANGULAR: CREATING 

ROBUST AND USER-FRIENDLY FRONTEND APPLICATIONS 
  

Making strong and easy-to-use frontend apps needs not just good design 
but also smart ways to deal with mistakes In Angular, effective error handling is 
crucial for enhancing user experience, ensuring application stability, and main-
taining seamless communication between the client and server. Newer Angular 
apps use strong tools and methods to manage errors well; from simple try-catch 
blocks to fancy ways like worldwide error handling, special error logging, and 
using interceptors. Error handling in Angular can be divided into two main types: 
synchronous and asynchronous. The first type deals with issues that occur within 
the Angular application itself, such as coding errors or logic flaws. The second 
type involves challenges related to data retrieval, external API communication, 
and promise handling. Implementing effective strategies for both is essential to 
maintaining a robust application and ensuring a smooth user experience [1, p. 
2]. A key part of Angular’s error management is the ErrorHandler class, a global 
service that allows developers to catch errors across the application and custom-
ize how they are logged or displayed. Extending ErrorHandler with a custom 
implementation is a common approach to improving error tracking and report-
ing. By integrating it with RxJS operators like catchError, developers can effi-
ciently handle client-side errors, gain insights into their causes, and streamline 
the debugging process [2]. Angular also provides built-in mechanisms for han-
dling errors at the HTTP communication level using HTTP interceptors. These 
interceptors act as middleware, processing outgoing requests and incoming re-
sponses. By implementing error handling within interceptors, developers can 
standardize error responses, retry failed requests, or redirect users to dedicated 
error pages. This approach enhances the overall user experience by ensuring er-
rors are managed gracefully without disrupting the application’s flow. 

Table 1  
Comparison of Angular Error Handling Techniques 

Technique Description Use Cases Pros Cons 

Global Error 
Handling (Er-
rorHandler) 

Captures and man-
ages unhandled er-

rors across the entire 
application 

Application-
wide error 
handling 

Centralized 
error logging 
and report-

ing 

Limited control 
over specific 

errors 
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HTTP Inter-
ceptors 

Middleware for han-
dling HTTP re-

quest/response errors 

API commu-
nication, 

HTTP errors 

Easy integra-
tion, con-

sistent han-
dling 

Complex logic 
may affect per-

formance 

RxJS Opera-
tors 

 Handles asynchro-
nous errors in observ-

ables 

Data fetching, 
reactive pro-
gramming 

Provides re-
try mecha-
nisms and 
fallback 

Requires un-
derstanding of 
RxJS concepts 

Component-
Level Han-
dling 

 Manages errors lo-
cally within specific 

components 

 User input 
validation, 
form han-

dling 

Fine-grained 
control over 
error han-

dling 

Limited scope, 
not reusable 

globally 

Custom Log-
ging with Ser-
vices 

 Logs errors using  
Angular’s Log-

gingService or custom 
implementations 

 Structured 
error track-
ing, debug-

ging 

 Flexible, 
works with 
in-app log-

ging 

 Requires man-
ual setup and 
maintenance 

 Data compiled from [2], [3]. 
 

Error handling in RxJS is essential for managing asynchronous operations. 
Operators like catchError and retryWhen enable developers to detect errors in 
observable streams, implement fallback strategies, or define retry policies. This 
approach is particularly useful for data-fetching tasks, ensuring the application 
remains responsive even when backend services encounter issues [3]. 

Building user-friendly Angular applications requires providing clear and 
helpful error messages. Instead of displaying complex technical details, apps 
should present simple, actionable messages that guide users in resolving issues 
or retrying actions. This can be achieved through error pages, toast notifications, 
or alert messages, enhancing the overall user experience [4].  

Moreover, effectively handling navigation errors using Angular’s Router is 
a key aspect of robust error management. When users attempt to access non-
existent or restricted routes, the application should gracefully redirect them to 
appropriate pages, such as a “404 Not Found” or “Access Denied” page, ensuring 
a smoother user experience and preventing confusion. 

Error handling in Angular also extends to validating user inputs and man-
aging form errors. Leveraging reactive forms with built-in validators provides in-
stant feedback, enhancing usability. Combining form validation with custom er-
ror messages further improves user interaction by guiding users to correct their 
inputs efficiently [5]. 

To make sure of good error handling, developers should use a global error-
handling techniques that brings together different tools, including world-wide 
error handling, error catchers, RxJS workers, and easy alerts. This comprehensive 
approach allows developers to identify issues early, mitigate potential risks, and 
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enhance overall application robustness. Also, testing is a key part of any strong 
error-handling plan. Angular gives testing tools like Jasmine and Karma that can 
effectively test error-handling mechanisms. By writing unit and mix tests, devel-
opers can make sure that error-fixing rules work as they should and don’t bring 
in new problems when the app gets updated. 

As Angular applications grow in complexity, implementing robust error-
handling strategies becomes essential for building scalable and maintainable sys-
tems. Developers must continually assess and enhance their error-handling ap-
proaches to ensure their applications remain reliable and user-friendly. Central-
izing error management, leveraging hooks, and providing clear notifications sig-
nificantly contribute to creating high-quality Angular applications. 

Ultimately, adopting effective error-handling practices in Angular empow-
ers developers to build resilient applications that deliver exceptional user expe-
riences. By addressing errors across various components of the application, de-
velopers can enhance reliability, maintainability, and user satisfaction. 
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Української державної льотної академії 
  

ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В МЕНЕДЖМЕНТІ 
 

1. Інформаційні технології – це ключовий двигун сучасного 
менеджменту. Вони надають стратегічну підтримку для прийняття рішень, 
автоматизують процеси та забезпечують контроль над виконанням 
управлінських функцій. 

2. ERP-системи в керівництві підприємством. ERP дають змогу 
інтегрувати усі процеси в одну інформаційну систему, що сприяє 
ефективному застосуванню ресурсів та плануванню діяльності. 

3. CRM-системи як інструмент управління клієнтськими 
відносинами. Використовуючи CRM, компанії можуть вибудовувати тривалі 
та взаємовигідні стосунки з клієнтами, вивчаючи їхні потреби та поведінку. 

4. Хмарні технології в бізнес-менеджменті. Забезпечують 
мобільність, масштабування та зменшення витрат на інфраструктуру, що 
дозволяє швидко реагувати на ринкові коливання. 

5. Використання бізнес-аналітики (Business Intelligence). BI-
системи допомагають ретельно аналізувати великі масиви даних та 
приймати стратегічні рішення, спираючись на об’єктивні дані. 

6. Системи підтримки прийняття рішень (СППР). Вони надають 
допомогу менеджерам, щоб оцінювати різні варіанти, створювати моделі 
можливого розвитку подій, та вибирати найефективніші стратегії. 

7. Ключові переваги інтеграції ІТ у менеджмент це – збільшення 
продуктивності, прискорення робочих процесів, оптимізація витрат та 
покращення внутрішньої комунікації компанії. 

8. Головні виклики цифровізації менеджменту. Значні витрати на 
впровадження ІТ-рішень, необхідність у кваліфікованих спеціалістах, 
загрози кібербезпеки, небажання персоналу змінюватися. 

9. Майбутнє ІТ у менеджменті. Динамічне втілення штучного 
інтелекту, автоматизація процедур, запровадження роботів у монотонній 
роботі та розширення можливостей Інтернету речей. 

10. Інформаційні технології — наріжний камінь 
конкурентоздатності. Ефективне застосування ІТ надає підприємствам 
маневровість, здатність пристосовуватись до трансформацій та стійке 
стратегічне сходження. 
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МЕТОДИ ІНФОРМАЦІЙНОЇ ТЕХНОЛОГІЇ ПРОГНОЗУВАННЯ  
ЗБИТКІВ ВІД ТЕХНОГЕННИХ КАТАСТРОФ 

 
В умовах зростання промислової діяльності та складності 

технологічних систем, невизначеності умов та підвищених ризиків 
функціонування останніх в Україні, проблема прогнозування збитків від 
техногенних катастроф стає надзвичайно гострою. Досвід усунення збитків 
від техногенних катастроф вказує на значні економічні, соціальні та 
екологічні ризики. Ефективне прогнозування обсягу і характеру збитків 
дозволяє своєчасно вживати запобіжні заходи, мінімізувати наслідки та 
оптимізувати відновлювальні роботи. Існуючі методи часто не враховують 
всієї комплексності взаємозв’язків та динаміки розвитку катастроф, що 
робить актуальною розробку нових, точніших та оперативніших 
інформаційних технологій [1]. 

Сучасні рішення для прогнозування збитків від техногенних 
катастроф еволюціонують від класичних інформаційних до інтелектуальних 
систем. Огляд сучасного стану розвитку підходів прогнозування дозволяє 
виділити декілька груп методів, які впроваджені в профільних програмних 
застосунках та системах. 

Група традиційних статистичних та математичних методів (таких, як 
регресійний аналіз, аналіз часових рядів) використовуються для виявлення 
закономірностей на основі ретроспективних даних. Такі методи є базовими, 
але, водночас, обмеженими у випадках наявності нелінійних залежностей 
та браку або забрудненості даних. 

Друга група методів фізико-математичного моделювання дозволяє 
прогнозувати поширення факторів збитків, таких як хімічні викиди, 
вибухові хвилі, визначаючи зони потенційного ураження та прямі збитки. 
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Для реалізації використовуються сценарійні моделі, CFD-моделювання 
(Computational Fluid Dynamics), Agent-Based-моделювання взаємодії об’єктів 
у катастрофічному середовищі та інші. Методи імітаційного моделювання, 
як от метод Monte Carlo, дозволяють оцінити діапазон можливих збитків 
через багаторазове відтворення сценаріїв, враховуючи випадковість подій. 

Геоінформаційні системи (GIS-системи) виділяються в окрему групу, 
бо забезпечують реалізацію просторового аналізу, візуалізації ризиків та 
моделювання впливу на інфраструктуру й населення. Прикладом 
комплексної методології для оцінки ризиків та потенційних збитків від 
стихійних лих є HAZUS [2]. 

Складена група методів інтелектуального аналізу даних (Data Mining, 
DM) та машинного навчання (Machine Learning, ML) визначається як 
найбільш перспективний напрямок. Методи штучного інтелекту (ШІ) 
дозволяють виявляти складні закономірності у великих обсягах даних, 
підвищуючи точність прогнозів. Зокрема, впроваджуються нейронні мережі 
та глибоке навчання для аналізу складних взаємозв’язків між вхідними 
параметрами (якими є дані моніторингу, погодні умови, характеристики 
об’єктів) та величиною збитків. Класифікація та кластерний аналіз дозволяє 
ідентифікувати типи катастроф та групувати схожі сценарії. Обробка 
природної мови (NLP) та комп’ютерний зір аналізує неструктуровані та 
напівструктуровані дані такі, як супутникові знімки, відео тощо, з метою 
отримання додаткової інформації про подію. 

Для реалізації виділених груп методів задіюються передові 
інформаційні технології. Зокрема, варто звернути увагу на технології 
великих даних в частині збору, зберігання та обробки масивів різнорідної 
інформації з датчиків, систем моніторингу, метеостанцій, історичних баз 
даних, супутникових знімків та соціальних мереж. Хмарні обчислення 
надають масштабовані обчислювальні ресурси для обробки даних та 
виконання складних моделей. Інтернет речей (IoT) забезпечує 
оперативність реагування через моніторинг об’єктів (мереж датчиків) у 
реальному часі.  

Системи підтримки прийняття рішень (DSS) в комбінації з 
технологіями візуалізації даних інтегрують дані та моделі для допомоги 
фахівцям в ухваленні оперативних рішень. Важливість розвитку 
методологій оцінки ризиків на європейському рівні підкреслюється 
ініціативами, що розглядаються в рамках Risk Data Hub [3]. 

Сучасні умови функціонування промисловості, господарства та 
підприємництва в Україні характеризуються невизначеністю, надмірними 
ризиками та вимогою до оперативного прийняття рішень [4]. Це 
спричинює вимоги до адаптивності, гнучкості інформаційної технології 
прогнозування збитків, достовірності прогнозів та оперативності прийняття 
рішень.  
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Розробка методів інформаційної технології прогнозування збитків від 
техногенних катастроф є критично важливим напрямком розвитку 
технологій в Україні. Найбільш ефективним вбачається інтегроване 
рішення на основі сучасних підходів інтелектуального аналізу даних, 
машинного навчання та геоінформаційних систем. Інтеграція вказаних 
технологій дозволить створити ефективні та точні інструменти 
прогнозування збитків від техногенних катастроф з високим рівнем 
адаптивності, міждисциплінарним підходом та орієнтацією на практичне 
використання в умовах обмеженого часу та невизначеності. Забезпечення 
точного прогнозування та оперативної підтримки рішень сприятимуть 
підвищенню безпеки, економічної стабільності та забезпечать основу для 
прийняття більш обґрунтованих рішень у сфері управління ризиками 
техногенних катастроф. 
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РОЛЬ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ У ВЕБРОЗРОБЦІ 
 

На сьогоднішній день веброзробка відіграє дедалі важливішу роль у 
процесі створення онлайн-сервісів, завдяки веброзробці особи мають змогу 
просувати свій товар та послуги, поповнювати клієнтську базу, здобувати 
імідж. Щоб підтримувати необхідність веброзробки, потрібно слідувати 
тенденціям, шукати нові підходи для більш швидкого створення вебсайтів 
та вебдодатків. Одним з найбільш багатообіцяючих напрямів у цій галузі є 
застосування штучного інтелекту, що дозволяє швидко створювати 
унікальні інтерфейси, які пристосовані під конкретного користувача. За 
останні роки штучний інтелект значно трансформувався, вдосконаливши 
нові методи та алгоритми, які є вкрай ефективними у різних областях 
існування, враховуючи розробку веб-додатків. Використання методів 
машинного навчання, обробки природної мови та комп’ютерного зору дає 
змогу створювати інтерфейси, що адаптуються до персональних потреб 
користувачів та реагують на їхні дії миттєво. Сьогоднішня технологія не 
призначена для написання всього проєкту з нуля – вона покликана 
доповнити програмістів та дещо полегшити їхню працю. Якщо ж розглядати 
ключові напрямки використання штучного інтелекту в розробці вебсайтів, 
то варто відзначити: персоналізацію контенту, автоматизацію взаємодії з 
клієнтами, оптимізацію дизайну вебсторінок, автоматизоване тестування та 
виправлення помилок, а також пошукову оптимізацію [1]. 

Одним з головних застосувань штучного інтелекту в розробці 
вебсайтів є адаптація контенту під кожного користувача. За допомогою 
алгоритмів машинного навчання вебресурси здатні досліджувати дії 
відвідувачів та, базуючись на отриманій інформації, видавати індивідуальні 
поради, змінювати контент відповідно до вподобань та пропонувати 
персональні пропозиції. До прикладів можна віднести персоналізовані 
рекомендації товарів в онлайн-магазинах, динамічне налаштування стрічки 
новин відповідно до інтересів користувача. 

Важливим здобутком штучного інтелекту у доповненні веброзробки є 
чат-боти, які значно підвищують рівень обслуговування клієнтів, 
забезпечуючи обробку значних обсягів запитів без залучення людей. Вони 
можуть відповідати на найпоширеніші питання, допомагати з навігацією по 
сайту та навіть оформляти замовлення. 

Перевагами використання чат-ботів, створених штучним інтелектом, 
є підтримка без перерви, цілодобово; миттєва обробка запитів; зменшення 
витрат на персонал. 
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Штучний інтелект сприяє вебдизайнерам у створенні оптимальних 
інтерфейсів, досліджуючи поведінку користувачів та надаючи поради щодо 
покращення дизайну, використовуючи отримані дані. Застосування 
нейронних мереж дозволяє прогнозувати, які елементи на сторінці 
привертатимуть найбільше уваги. Також штучний інтелект суттєво спрощує 
процес тестування вебдодатків. Завдяки алгоритмам глибинного навчання 
можна оперативно виявляти помилки, прогнозувати потенційні проблеми 
та автоматизувати рутинні завдання тестувальників. 

Загалом перевагами штучного інтелекту в тестуванні є автоматичне 
виявлення помилок; підвищення продуктивності тестування; зведення до 
мінімуму людського фактору. 

Ще однією з функцій штучного інтелекту у веброзробці є допомога у 
оптимізація сайту для підвищення його позицій у результатах пошуку, 
аналізуючи поведінку користувачів, пропонуючи релевантні ключові слова 
та автоматизуючи створення мета-даних. Це сприяє підвищенню рейтингу 
сайту в пошукових системах та залученню більшого трафіку. Інструментами 
штучного інтелекту у вказаному напрямку є аналіз текстів для підбору 
ключових слів, автоматичне створення звітів про видимість сайту в 
пошуковій системі, оптимізація швидкості завантаження сторінок. 

Штучний інтелект відкриває нові перспективи для веброзробки, 
автоматизуючи рутинні операції, збільшуючи ефективність роботи сайтів та 
формуючи кращий досвід користувача. Використання штучного інтелекту 
дозволяє не лише заощаджувати ресурси, але й підвищити 
конкурентоспроможність бізнесу. У майбутньому роль штучного інтелекту 
у веброзробці буде лише зростати, і компанії, які впроваджують ці 
технології, отримають значну перевагу на ринку. 

Звичайний процес розробки інтерфейсів здебільшого передбачає 
чималі витрати часу та людських ресурсів, адже він включає проектування, 
випробування, збір відгуків від користувачів та численні ітерації. 
Застосування штучного інтелекту дає змогу автоматизувати трудомісткі 
процеси дизайну, підвищувати адаптивність інтерфейсу до потреб 
користувачів та забезпечувати персоналізовану взаємодію. Застосування 
штучного інтелекту у розробці інтерфейсів дає ряд переваг. По-перше, 
помітно скорочується час розробки. Процеси, які раніше робили вручну, 
тепер автоматизуються, дозволяючи дизайнерам зосередитись на творчих 
аспектах проєкту. По-друге, підвищується рівень адаптивності інтерфейсів, 
що робить їх більш гнучкими до вимог різних аудиторій. Зрештою, штучний 
інтелект сприяє впровадженню нововведень, таких як автоматичне 
оновлення контенту або динамічна зміна дизайну в залежності від 
контексту використання [2].  

Водночас застосування штучного інтелекту пов’язане з деякими 
труднощами. Одним з проблематичних питань у застосуванні штучного 
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інтелекту при веброзробці є велика вартість впровадження, оскільки 
навчання моделей та підтримка інфраструктури потребують значних 
фінансових ресурсів. Іншою проблемою є конфіденційність даних, оскільки 
для роботи штучного інтелекту потрібно збирати й аналізувати інформацію 
про користувачів. Також результативність штучного інтелекту більшою 
мірою залежить від якості даних, що використовуються для навчання, що 
породжує додаткові виклики для розробників. Штучний інтелект при 
створенні веб сайту компанії може не враховувати певні нюанси, важливі 
для аудиторії – соціальні звички, культурні норми, прийняті фрази або те, 
що під ними розуміється у суспільстві, емоції людей, мову тіла тощо [3, с. 
59].  

Підсумовуючи вищевикладене, традиційні методи веброзробки 
демонструють недоліки, які проявляються у відсутності персоналізації, 
заплутаній навігації й взаємодії, а також обмеженій адаптації. Натомість 
штучний інтелект у веброзробці пропонує рішення, які спроможні 
нівелювати більшість із цих проблем завдяки використанню алгоритмів 
штучного інтелекту, обробці природної мови та інших інструментів. 
Інтегруючи штучний інтелект, вебдодатки можуть стати більш гнучкими, 
тобто, реагувати на дії користувачів та змінюватися відповідно до їхніх 
потреб, надавати персоналізований контент і функціонал для кожного 
окремого користувача, а також ефективнішими, оскільки використання 
штучного інтелекту дозволить користувачам витрачати менше часу та 
зусиль на досягнення мети. Разом з тим, впровадження штучного інтелекту 
потребує додаткових ресурсів і кваліфікованої праці розробників. Додаткові 
витрати часу на інтеграцію штучного інтелекту виправдані тільки у 
випадках, коли передбачається значне підвищення ефективності та 
задоволеності користувачів. Роль штучного інтелекту у веброзробці має як 
недоліки, які полягають у фінансових витратах, так і переваги, що 
проявляються у швидкості реагування та зменшенні використання людської 
сили. 
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Анотація. У статті розглядається можливе використання інтелектуальних агентів 

для впровадження інклюзивної вищої освіти. Описано практичний досвід впровадження 
VR-лабораторій, когнітивних агентів та мультимодальних чат-ботів у закладах Європи 
та України. Продемонстровано, як застосування цієї технології може покращити доступ 
до освіти та забезпечити більш персональний і рівний підхід до навчання для осіб з 
особливими освітніми потребами. Особливу увагу приділено етичним викликам, таким 
як упередженість та прозорість прийняття рішень ШІ. Пропозиції щодо впровадження 
принципів цифрової інклюзії в українському освітньому середовищі обґрунтовано на 
основі досвіду європейських країн. 

Ключові слова: інклюзивна освіта; штучний інтелект; інтелектуальні агенти; 
VR/AR-лабораторії; етичні стандарти; когнітивні агенти; адаптивні чат-боти; 
алгоритмічна дискримінація; освітні екосистеми.  

 
Постановка проблеми. Сучасна вища освіта зазнає стрімких змін під 

впливом цифрових технологій. Це особливо актуально, коли мова йде про 
навчання студентів, які з тих чи інших причин не можуть повноцінно брати 
участь у традиційному освітньому процесі. Інтелектуальні агенти, 
віртуальні лабораторії та адаптивні навчальні сервіси відкривають нові 
можливості для всіх. Одночасно їх практична реалізація пов’язана з 
певними труднощами: від відсутності етичних перевірок і загрози 
прихованої дискримінації до необхідності адаптації цих рішень до 
законодавства та стандарту якості освіти. В Україні ця проблема не 
вирішується ні на нормативному, ні на практичному рівні. Тому необхідно 
здійснити комплексний аналіз кращих практик та запропонувати створення 
сприятливого середовища для забезпечення рівного та безпечного 
цифрового доступу до освітніх послуг для всіх груп студентів. 

Аналіз досліджень і публікацій. Для глибшого розуміння зв’язку між 
технологіями, педагогікою та етикою в інклюзивній вищій освіті 
необхідний комплексний міждисциплінарний підхід. Найбільш ефективні 
рішення можуть бути знайдені в рамках когнітивної науки, психології, 
соціальної педагогіки, освітньої інженерії та цифрової етики. Сучасні 
дослідження чітко демонструють, що результативність інтелектуальних 
агентів змінюється залежно від того, наскільки враховуються когнітивний 
профіль студента, спектральні особливості його етнічного та мовного 
навчання, а також емоційний стан і попередній освітній досвід. 
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Так, М. Драч, О. Петроє та С. Бородієнко (2023) підкреслюють 
важливість адаптації агентних систем до індивідуальних характеристик 
користувача. За їхніми висновками, універсальні AI-платформи, які не 
враховують особливості студентів, часто втрачають ефективність і можуть 
спричинити цифрове відчуження. 

Автори Ю. Заверуха, В. Моторіна та Н. Кушевська (2025) у свої статті 
здійснили детальний аналіз взаємодії викладачів із системами штучного 
інтелекту в контексті створення сучасного, ефективного та інклюзивного 
освітнього середовища в закладах вищої освіти. Зокрема, наголошується на 
прозорості алгоритмів, що дозволяє уникнути упередженості та забезпечити 
справедливість при прийнятті рішень, а також на захисті персональних 
даних здобувачів і викладачів, що є важливою складовою етики в епоху 
цифровізації. 

Міжнародні дослідження також підтверджують позитивний вплив 
когнітивних агентів на психоемоційний стан студентів. Зокрема, Jose B., 
Cherian J., Verghis A.M. та ін. (2025) вказують, що інтеграція 
інтелектуальних агентів у віртуальні освітні платформи дає змогу 
персоналізувати контент і рівень взаємодії з урахуванням емоційного тла 
користувача. Своєю чергою, Benvenuti M. та Mazzoni E. (2025) акцентують 
на необхідності мультимодальних агентів у підтримці студентів із вадами 
зору, руховими обмеженнями, дислексією та когнітивними труднощами, 
вважаючи їх ключовим елементом цифрової інклюзії у вищій освіті. 

Комплексний аналіз європейських практик, здійснений Marcus-Quinn 
A., Krejtz K. та Duarte C. (2024), демонструє, що адаптивні мультимодальні 
агентні платформи забезпечують доступність контенту для студентів з 
особливими освітніми потребами. Йдеться про адаптацію не лише мови й 
формату подання, а й рівня складності завдань відповідно до індивідуальних 
потреб. 

Отже, теоретичне обґрунтування застосування агентних технологій в 
інклюзивній вищій освіті базується на міждисциплінарному поєднанні 
педагогічних, когнітивних і цифрових підходів. Така інтеграція дозволяє 
досягти не тільки технічної доступності навчального середовища, а й 
створити умови для психологічного комфорту та соціальної включеності 
студентів з різноманітними освітніми потребами. 

Виклад основного матеріалу.  
Європейські практики та етична інклюзія.  
З початком цифрової трансформації освіти в усьому світі настав час 

шукати нові ресурси, які забезпечать персоналізацію навчання. 
Технологічний прогрес в європейських університетах поєднується з 

науковим підходом до інклюзивної освіти. Інституції ЄС вимагають, щоб 
потенційні розробники програм мали користувачів на стадії розробки, а 
етика та прозорість стали юридичною вимогою. Наприклад, Загальний 
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регламент захисту даних (GDPR) регулює захист персональних даних, 
створюючи довіру, з якої можуть бути надані більшості освітніх AI-додатків. 

Оскільки студенти з особливими освітніми потребами часто 
стикаються з прихованими бар’єрами, для забезпечення широкого 
охоплення різних груп студентів університети експериментують з 
мультимодальними рішеннями. 

Європейський простір вищої освіти вже має практики, які доводять, 
що ІА можуть стати не лише інструментом підтримки, а й ключовим 
елементом інклюзивної трансформації університетів. До прогресивних 
практик належать заходи, європейські університети впроваджують AI-
агентів, що пристосовують цифровий освітній контент для осіб із 
порушеннями зору та слуху. Окрім цього, на Європейській конференції з 
навчання на основі ігор було представлено кейс Abuzaharen’s Challenge, у 
якому AI-агенти інтегруються у сюжетно-ігрові навчальні середовища, 
адаптовані для студентів із когнітивними особливостями. Такі підходи 
демонструють сучасний рівень інклюзивності та інноваційності у 
використанні штучного інтелекту в освітньому процесі. 

У TalTech (Естонія) створено адаптивні VR-лабораторії, в яких 
студенти з порушенням сприйняття можуть зануритися в лабораторні 
моделі фізичних процесів без потреби фізичної присутності. Подібні 
технології вже не розкіш, а необхідність – особливо в технічних 
університетах. 

Wroclaw University of Science and Technology застосовує 
мультимодальні агенти для студентів із дислексією: голосовий супровід, 
зміна шрифтів та кольорових фільтрів зробили курси з алгоритмів 
доступними для раніше «невидимих» груп. А в Чехії університет Карла 
використовує агентів, які розпізнають жестову мову – в результаті кількість 
глухих студентів, які пройшли базові курси, зросла майже вдвічі. 

Усі ці кейси об’єднує одне: рішення були створені не для 
середньостатистичного студента, а з урахуванням спектру потреб. Вони не 
уніфікують досвід, а розширюють його. 

Н. Савицька акцентує: дотримання етичних норм у роботі платформ 
та суворий аудит прозорості допомагають сформувати довіру до цифрових 
рішень, а кейси Європи підтверджують, що стейкхолдери стають не 
користувачами, а справжніми співавторами інновацій [2]. 

Алгоритмічні ризики: упередженість і проблема репрезентації.  
Водночас, навіть найсучасніші платформи стикаються з глибокими 

викликами – ризиком появи алгоритмічної дискримінації. Як зазначають 
Mehrabi et al. (2022), одним із головних джерел є упереджені вибірки даних: 
якщо у системи на етапах навчання переважають певні типи поведінки, 
мовні особливості чи навіть соціальна географія, наслідком стає відкритий 
або прихований bias.  
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В освітніх екосистемах це проявляється у нерівному доступі до 
складних курсів, занижених оцінках через особливості мови чи 
попереднього навчального досвіду. Бар’ером можуть стати не лише технічні 
або мовні фільтри, а й непрозорість самого процесу прийняття рішень: 
Barredo Arrieta et al. (2020) підкреслюють, що студенти не здатні впливати 
й оскаржувати висновки AI, якщо логіку не розкрито. 

Щоб подолати такі ризики, у Європі йде масове тестування 
інструментів Explainable AI Toolbox, впровадження аналітики прозорості 
(SHAP, AIF360), незалежний аудит систем та сертифікація їхніх рішень. Усе 
це допомагає не лише вчасно виявляти дискримінаційні механізми, а й 
своєчасно реагувати на потреби різних груп користувачів. 

Специфіка українських освітніх ініціатив і бар’єри розвитку.  
Ситуація в Україні має власні особливості. Попри впровадження 

окремих AI-платформ, їхня інтеграція досі не стала завершеною. На відміну 
від міжнародного досвіду, українські кейси часто несистемні: розробки 
базуються на ентузіазмі окремих колективів чи підтримці іноземних 
грантів, а сталі програми національного регулювання відсутні. 

Помітний прогрес за останні три роки мають проекти у львівських, 
харківських, київських університетах: з’явилися чат-боти для абітурієнтів із 
сенсорними порушеннями, VR-інтерактиви для очної та дистанційної 
роботи зі студентами STEM-напряму. Проте відсутність координації 
призводить до різнорідності сервісів, а регіональні університети позбавлені 
належної інфраструктурної бази. С. Копилов та І. Пігович зазначають: 
масове впровадження стримується браком національного стандарту 
цифрової етики, фінансування і слабо розвиненою системою підвищення 
цифрової грамотності викладачів і студентів. 

Ця ситуація породжує нерівність доступу між великими 
університетськими центрами на кшталт Києва і Львова та провінційними 
ЗВО, де більшість студентів досі позбавлена можливості користуватися 
інклюзивними агентними рішеннями. 

Українські реалії: пілотні ініціативи на тлі системних бар’єрів.  
На відміну від більшості європейських країн, в Україні практики 

застосування інтелектуальних агентів у сфері вищої освіти лише 
формуються. Утім, навіть ці перші кроки засвідчують високий потенціал 
інновацій для інклюзивного розвитку. 

Однією з ініціатив у Київському національному університеті ім. Тараса 
Шевченка стало використання AI-асистента для допомоги абітурієнтам. 
Особливою перевагою системи є її спрямованість на людей із порушеннями 
зору: сервіс підтримує голосовий режим, спрощену навігацію та короткий 
формат повідомлень. У 2023 році понад 87% абітурієнтів з особливими 
освітніми потребами скористалися цим інструментом самостійно. 
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Харківський політехнічний інститут продемонстрував інший підхід: 
використання когнітивних агентів для студентів із РАС. Внутрішнє 
опитування показало, що майже 75% користувачів агентів відчували 
зниження стресу та почувалися краще орієнтованими в середовищі. 

Вартий уваги приклад інклюзивних цифрових рішень представила 
Львівська політехніка, впровадивши голосового чат-бота, який суттєво 
полегшив студентам з порушеннями опорно-рухового апарату доступ до 
навчальних матеріалів. Цей досвід підтверджує тенденцію до розширення 
можливостей доступної освіти завдяки сучасним AI-технологіям у закладах 
вищої освіти. За даними нещодавніх досліджень, понад 60% закладів вищої 
освіти все ще не мають достатньої інфраструктурної готовності для 
повноцінної інтеграції високотехнологічних систем підтримки студентів з 
особливими освітніми потребами.  

Отже, український кейс є прикладом фрагментованого набору 
островів інклюзивності, які потребують розширення, підтримки державою, 
об’єднаних національною етикою в освітньому AI. Однак це також 
обмежується браком спеціалістів, фрагментацією інфраструктури, низьким 
фінансуванням і відсутністю централізованого етичного регулювання на 
національному рівні. Українська специфіка: вкрай неоднорідні аудиторії і 
сильний розрив між столичними та регіональними закладами, так що 
системи потребують ще більш точного налаштування. Це свідчить про 
необхідність формування цілісної стратегії розвитку інклюзивної цифрової 
інфраструктури та залучення інвестицій у відповідні технологічні сервіси. 

Вектор інтеграції: VR/AR, когнітивні агенти та чат-боти як єдина 
екосистема.  

Вже сьогодні очевидно: майбутнє інклюзивної освіти – за 
мультимодальними екосистемами, в яких різні агенти – від голосового 
асистента до віртуального середовища – доповнюють один одного. 

Генеративні освітні агенти набувають активного розвитку – вони 
інтегровані у VR/AR-простори, розпізнають текст, мову та мову жестів і 
автоматично створюють індивідуальні освітні шляхи для студентів з 
особливими освітніми потребами (ООП). Зокрема, інклюзивні освітні 
платформи, такі як ClassVR, Immersive Reader від Microsoft, Hume AI та 
інтерактивні рішення на основі ChatGPT API, пропонують гнучку 
підтримку, візуалізацію знань, моніторинг емоційного стану або адаптивні 
навчальні сценарії, що враховують потреби різних категорій користувачів. 

Серед актуальних інструментів для аудиту прозорості, етичності 
та доступності штучного інтелекту в освіті варто відзначити: 

˗ AI Fairness 360 (AIF360) – бібліотеку для оцінювання та мінімізації 
упередженості у рекомендаційних системах і освітніх платформах. 

˗ Explainable AI Toolbox та SHAP – інструменти аналізу рішень 
агентів і моделювання пояснень у навчальних системах. 
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˗ Affectiva та Hume AI – системи моніторингу емоційного стану 
студентів у режимі реального часу, які допомагають запобігати прихованій 
дискримінації та забезпечують психологічну безпеку в інклюзивному 
середовищі. 

Згідно з дослідженнями Mushtaq et al. (2025) та Waltersdorfer et al. 
(2024), лише комплексні мультиагентні платформи можуть забезпечити 
реальну справедливість у доступі до знань. Тобто не досить впровадити 
окремий чат-бот або переклад, якщо вся система не враховує 
різнорівневість студентського досвіду. 

Moreno et al. (2024) підкреслюють, що поєднання VR-лабораторій зі 
зворотним зв’язком від когнітивних агентів дає можливість не просто 
«відтворити» реальний клас, а адаптувати його до потреб конкретного 
користувача. У STEM-дисциплінах це особливо цінно, адже тут навчання є 
практикоорієнтованим. 

Водночас Kamalov et al. (2025) запропонували ідею agentic workflows 
– середовища, де агент виконує роль персонального тьютора: від 
планування навчального графіку до моніторингу емоційного стану 
студента. Це, по суті, цифровий супровід навчання, який здатен 
адаптуватися на ходу. 

Для України логічним наступним кроком є створення: 
- локалізованих VR/AR-лабораторій; 
- когнітивних агентів із багатомовною підтримкою; 
˗ адаптивних чат-ботів для навігаційної та психоемоційної 

допомоги. 
Це не футуризм — це базове очікування цифрової справедливості. 
Правові ініціативи та етичний моніторинг: що змінюється? 
Для того, щоб такі інновації були ефективними й водночас етичними, 

ЄС запровадив чіткі законодавчі рамки і стратегії, що регулюють захист 
даних, інклюзивність і етику у застосуванні штучного інтелекту, особливо у 
сфері освіти. Зокрема: 

˗ General Data Protection Regulation (GDPR): захист персональних 
даних у навчальних платформах; 

˗ European Strategy for AI (2024): окремі вимоги до інклюзивності у 
публічному секторі; 

˗ Підготовка AI Act, де інклюзивний доступ до освітніх сервісів і 
«чорний ящик» недопустимі для освітніх застосувань. 

Водночас в Україні досі бракує спеціального національного етичного 
стандарту цифрової інклюзії. Проте на розгляді перебуває законопроєкт 
«Про етичні принципи впровадження штучного інтелекту в освіті», а у 2024-
2025 рр. анонсуються пілотні стандарти проведення етичного аудиту 
університетських платформ на основі європейських моделей. Ці кроки 
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відкривають нові можливості для відповідального розвитку цифрової освіти 
в Україні. 

З огляду на проаналізовані практики, виклики впровадження та 
етичні аспекти застосування інтелектуальних агентів у вищій інклюзивній 
освіті, доцільно узагальнити отримані висновки у форматі стратегічного 
SWOT-аналізу. Такий формат дозволяє системно оцінити потенціал 
технології з погляду сильних і слабких сторін, можливостей розвитку та 
зовнішніх загроз. 

Інфографіка нижче візуалізує ключові чинники, що впливають на 
ефективність, етичну відповідність і стійкість застосування інтелектуальних 
агентів у сфері вищої інклюзивної освіти: 

 
Рис. 1. SWOT-аналіз інтелектуальних агентів у вищій інклюзивній освіті 

Висновки. Інтелектуальні агенти в інклюзивній освіті – це не просто 
інструменти для спрощення навчального процесу, а важливий фактор 
перезавантаження освітньої парадигми. Європейський досвід доводить: 
тільки поєднання людиноцентричних технологій, нормативного етичного 
контролю та глибокої співпраці з цільовими групами забезпечує сталі 
трансформації. Україна перебуває на старті власного курсу й має всі 
підстави не просто надолужити, а задати нову етико-інноваційну планку для 
цифрової справедливості. Розвиток мультиагентних платформ, 
генеративного ШІ та етичного аудиту може стати потужним стимулом для 
розкриття потенціалу кожного студента, незалежно від його фону чи 
особливостей. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОЧИЩЕННЯ АЛЮМІНІЄВИХ РОЗПЛАВІВ 

ЗА ДОПОМОГОЮ КЕРАМІЧНИХ ФІЛЬТРІВ 
 

Алюміній та його сплави володіють багатьма перевагами та є одними 
з найбільш використовуваних металевих матеріалів. Отже, надзвичайно 
важливо знайти відповідні процеси та методи, що призводять до 
підвищення якості розплавів алюмінію. У зв’язку з цим існують чисельні 
проблеми в досягненні високої чистоти розплавів алюмінію, а саме його 
схильність реагувати з повітрям, киснем і водяною парою, наявність 
різноманітних оксидних, неоксидні та частково твердих включень, які 
призводять до утворення пор, тріщин, точкових отворів, і окалини, що 
зрештою негативно впливає на загальну якість продукту. Одним з основних 
способів рафінування розплавів алюмінію є їх фільтрація крізь 
пінокерамічні фільтри. Для фільтрації розплавів алюмінію фільтри 
виготовляються з оксиду алюмінію (Al2O3) або карбіду кремнію (SiC) та інш. 

Чисельні дослідження призвели до значного покращення якості 
розплавів алюмінію за рахунок різноманітних методів очищення розплавів 
у ливарних цехах, що використовуються на постійній основі. Однак 
постійно зростаючий попит на покращені властивості металу, вимоги до 
чистоти металу стали надзвичайно строгими. Різні методи, такі як 
седиментація, пузиркова флотація, фільтрація та електромагнітний вплив, 
застосовуються для видалення включень з розплаву алюмінію. Один з 
методів, що потребує самих дешевих інвестицій є фільтрація через 
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пінокерамічні фільтри. Тому дослідження фізико-хімічного механізму та 
кінетичних закономірностей видалення включень з розплаву алюмінію є 
актуальною задачею.  

Об’єктом дослідження є фізико-хімічні процеси, що перебігають на 
межі поділу фаз поверхня керамічного фільтру – включення (різного 
агрегатного стану та розмірів) – розплав алюмінію, а також встановлення 
кінетичної моделі процесу фільтрування рідкого алюмінію крізь керамічні 
фільтри. 

Методикою досліджень є термодинамічний аналіз та фізико-хімічні 
розрахунки процесу видалення включень з рідкого алюмінію керамічними 
фільтрами. 

Проведення лабораторних досліджень розливання рідкого алюмінію 
крізь керамічні фільтри з метою підтвердження кінетичної моделі та 
встановлення залежності швидкості розливання на рафінування рідкого 
алюмінію від шкідливих включень. 

Видалення неметалевих включень з розплаву алюмінію теоретично 
можна представити наступними послідовними стадіями: 

1) транспортування включень до пограничного шару; 
2) проникнення у пограничний шар рідких та твердих включень; 
3) адгезія включень на поверхнею фільтра; 
4) злипання включень на поверхнею фільтра. 
При цьому на сьогоднішній день відсутня інформація стосовно 

механізму видалення крупних та дрібних включень поверхнею фільтра, а 
також не розглянуто у сучасній літературі процес утримання фільтром 
включень різного агрегатного стану (твердих та рідких).  

Рівняння для концентрації неметалевих включень у рідкому сплаві. 
 , (1) 

де С1 – початкова концентрація включень у рідкому розплаві, мас.%. 
Коли потік розплаву виходить з фільтруючого шару, 𝐿 = 𝑍 , тоді 

рівняння (1) набуде вигляду: 
, (2) 

де 𝐿 – довжина фільтруючого шару, м; 𝐶2 – концентрація включень на 
вході до фільтру, мас.%. 

З наведеного рівняння випливає, що найкращі умови фільтрації 
розплаву створюються за низьких швидкостях. Але в роботах [1-5] вказано, 
що довжина фільтра мало впливає на ефективність видалення неметалевих 
включень, тому у рівнянні (2) довжину фільтра 𝐿  можна замінити 
параметром 𝛼 , що визначається експериментально з даних концентрації 
неметалевих включень на вході та виході з фільтру за фіксованої швидкості 
розплаву та довжині фільтру. 
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Отже початкова концентрація неметалевих включень визначається з 
рівняння: 

  . (3) 

Ефективність видалення неметалевих включень, 𝜖 у загальному 
випадку виглядає як: 

 . (4) 

Для підтвердження кінетичної моделі, а саме що реакція видалення 
неметалевих включень за рахунок фільтрування через поруваті фільтри має 
перший порядок, а також визначення впливу швидкості розливання металу 
на якість фільтрації нами було проведено розливання розплаву алюмінію 
через керамічний фільтр у лабораторних умовах. 

У якості фільтра було використано монолітний кордієрит (2MgO 
·2A1203 ·5Si02), загальна пористість якого становила 70 %. Довжина фільтра 
складала 10 см, ppi – 30. Експериментальний розплав готували з 70 кг 
алюмінію шляхом нагрівання до 750 0С. 

В якості індикаторів фільтрації було обрано включення TiB2. У розплав 
алюмінію додавали 5% Ti та 1% В де під дією температури утворювались 
синтетичні включення. 

Титан диборид було використано у якості синтетичних включень з 
кількох причин: 

1) розмір частинок і кластерів TiB2 лежать в діапазоні 1–30 мкм; 
2) легкість проведення кількісного аналізу Ti і B у алюмінію за 

допомогою металографічної техніки. 
На початку циклу фільтрації розплав енергійно перемішували, щоб 

запобігти осіданню включень TiB2, розплав також систематично 
відновлювався на протязі експерименту. Періодично відбирали проби з 
виходу під фільтруючим апаратом. Швидкість потоку вимірювалася за 
рахунок збирання фільтрату протягом визначеного періоду часу та 
визначення його ваги. Вважалося, що при температурі фільтрації весь бор 
був хімічно зв’язаний з титаном. 

Відібрані вхідні та вихідні зразки було досліджено металографічним 
методом Л використанням скануючої електронної мікроскопії. 

Результати експериментальних даних наведено у Табл. 1. Значення 
ефективності фільтрації було розраховано на основі рівняння (4) до і після 
фільтрації. 
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Таблиця 1. Продуктивність фільтрації включень TiB2 з розплаву алюмінію 
Вміст TiB2, ррm Швидкість 

розплаву, см·с-1 
Ефективність 
фільтрації, % До Після 

148 98 0,17 33 
164 98 0,16 40 
164 54 0,16 65 
153 78 0,29 49 
184 168 0,61 9 
184 153 0,58 16 
130 109 1,83 17 
130 116 1,22 111 
130 110 0,89 15 

 
Проведені дослідження довели, що дійсно гетерогенний процес 

фільтрування розплаву алюмінію через керамічні фільтри є реакцією 
першого порядку, а також дозволили встановити, що ефективність 
видалення включень зменшується зі спаданням швидкості розливання.  

Висновки. Визначено кінетичну модель видалення неметалевих 
включень з розплаву алюмінію, яка свідчіть, що цей процес відбувається за 
першим порядком. З використанням лабораторних досліджень встановлено 
вплив швидкості розливання на ефективність процесу рафінування 
розплавів. 
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Олешко Лідія Іванівна 
старший викладач  

Одеської державної академії будівництва і архітектури 
 

АРХІТЕКТУРА БЕЗЛІЧІ ІНТЕЛЕКТІВ 
 

Сучасна архітектура існує в швидкоплинному техногенному світі, 
характерною особливістю якого є суспільна система, сформована 
переважно на основі досягнень науки, техніки, технологій і виробництва. 
«Поступово відбувається заміна природного біосферного світу штучною 
техніко-технологічною системою, що призводить до створення гранично 
урбанізованого середовища існування людини, – техносфери. Техносфера 
цілеспрямовано створюється людьми для придбання ними незалежності від 
несприятливих факторів природного середовища, та більш того - 
комфортного існування, тобто для задоволення соціально-економічних 
потреб населення»[1, с. 65]. Разом з тим техносфера, як будь-яке штучне 
створіння, схильна до впливу різноспрямованих сил, що вступають у 
протріччя в міру його розвитку. «Розвиток науки і техніки приніс не лише 
блага. Він виявився одним із чинників того, що на наших очах відбувається 
руйнування природних умов існування людини»[2, с. 157]. У цих умовах 
архітектурна практика, як будь-яка інша галузь життєдіяльності людини, 
потребує адаптивної здатності абсорбувати суперечливі фактори, за 
допомогою природного, штучного та соціального інтелектів вибудовуючи 
максимально ефективну логіку пошуку рішень та пропонуючи нові способи 
проектування та будівництва. «Нині стає все більш очевидним, що сучасним 
і ефективним може бути лише суспільство, яке ґрунтується не просто на 
знаннях, але й на інтелектуальній та творчій діяльності людей» [3, с. 12]. 

У новітньому трактуванні поняття інтелекту не може обмежуватися 
рамками індивідуальної здатності до навчання на основі досвіду, розуміння 
та застосування на практиці абстрактних концепцій. Складність сучасних 
проблем потребує нових форм інтелекту, які сприяють максимальному 
охопленню того, що непідвладне окремому розуму. Подібні інтелекти, як 
здатність до пізнання та вирішення проблем, можуть виникнути з 
культурної пам’яті, колективних практик та адаптивних систем, у процесі 
людської діяльності забезпечуючи можливість аналізувати, моделювати та 
реагувати на складні змінні. Якщо розглядати поняття інтелекту з позиції 
визначення цілей, планування ресурсів та побудови стратегії досягнення 
цілей архітектурної практики, можна виділити ряд напрямів, здатних 
прямо чи опосередковано генерувати творчі ідеї у процесі власної 
інтелектуальної діяльності. До них відносяться: 

- звернення до народних традицій та практик, що передаються через 
матеріали, методи будівництва та просторову логіку, тонко налаштовану на 
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місцеві умови; 
- розвиток штучного інтелекту у вигляді різних спеціалізованих 

програмних платформ, що мають складну структуру задіяних технологій та 
дозволяють максимально оптимізувати творчий процес; 

- використання передових технологій у галузі комунікацій в частині 
накопичення та обміну актуальною інформацією; 

- залучення вузькоспрямованих чи міждисциплінарних об’єднань 
фахівців для вироблення основних концепцій та функціональних 
протоколів;  

- впровадження цивільних технічних інструментів, які сприяють 
залученню громадян, розробляючи конкретні дії та проекти, що 
ґрунтуються на колективному розумі, цивільних інноваціях та відкритому 
проектуванні. 

У сучасній архітектурній практиці творчий процес все частіше набуває 
форми спільного акту, де зусилля безлічі різнопланових фахівців, спільноти 
об’єднуються для досягнення спільної мети, – удосконалення довкілля. При 
цьому архітектура з моделі одиничного авторства перетворюється на форму 
багатовекторного творення, поєднуючи в собі розрізнені інтелекти на 
користь більш єфективної міждисциплінарної структури. В цих умовах роль 
архітектора полягає у створенні відповідного середовища для плідної 
взаємодії, адаптації запропонованих рішень та їх агрегації в єдину систему. 
Це вимагає не тільки організаційних здібностей, технічної компетенції, 
культурної та екологічної грамотності, але й готовності сприймати і 
розвивати чужі ідеї, розподіляти авторство. Зв’язуючи людей, дисципліни та 
системи, значення архітектора виходить за межі творчої особистості, 
зміщується від автора до ролі посередника, здатного структурувати творчий 
процес, перетворюючи його на колективний спосіб виробництва. Такий 
підхід означає перехід від лінійного авторства до ітеративної спільної 
творчості, де архітектура виникає не в якості фіксованого результату, а як 
сукупний динамічний підсумок діяльності безлічі різноманітних інтелектів. 

В сучасному взаємозалежному світі архітектура дедалі більше існує як 
система взаємозв’язків, – своєрідний інтерфейс, здійснюючий обмін між 
користувачами, середовищами, процесами. Спрямовуючи та 
організовуючи в єдину структуру різні види та форми інтелекту, він не 
тільки формує архітектуру сьогодення, а й сприяє її органічній 
трансформації в архітектуру майбутнього. 
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UTILIZATION OF ZEBRAFISH (DANIO RERIO) AS A RESEARCH MODEL 

 
Introduction.  
The zebrafish (Danio rerio) is a small tropical freshwater fish native to 

South Asia. Initially popular among aquarists, it has been recognized since the 
1960s as a valuable model organism in biological research. George Streisinger 
was the first to demonstrate its research potential by initiating studies on reces-
sive mutations using gynogenetic methods. In the 1990s, groundbreaking muta-
genesis studies using ENU (N-ethyl-N-nitrosourea) established zebrafish as the 
first vertebrate employed in large-scale developmental gene screening. Due to its 
high genetic and physiological conservation with humans and the transparency 
of its embryos, zebrafish has secured a lasting role in translational research, in-
cluding cancer modeling [1]. 

1. Genome and Similarity to Humans 
The zebrafish genome comprises over 26,000 protein-coding genes. Com-

parative analysis reveals that 71.4% of human genes have at least one ortholog 
in the zebrafish genome, and 82% of genes associated with human diseases have 
functional counterparts in this organism (Howe et al., 2013). Zebrafish retains 
many key molecular pathways involved in carcinogenesis, such as PI3K/AKT, 
Ras/MAPK, and p53. Although not all oncogenes and tumor suppressor genes 
have direct counterparts (e.g., BRCA1), the presence of functional receptors and 
molecular analogs allows effective modeling of these pathways in zebrafish [1]. 

Zebrafish plays an increasingly important role in preclinical studies, serving 
as a significant translational model for assessing the effects of psychoactive, neu-
rotoxic, and therapeutic substances. Due to its high skin permeability, rapid de-
velopment, transparent larvae, and well-characterized genetics and neuroana-
tomy, zebrafish is widely used in high-throughput screening (HTS), behavioral 
analyses, and molecular and pharmacogenomic studies [2][3]. 
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2. Ethanol as a Model Psychoactive Substance 
Ethanol is one of the most extensively studied psychoactive compounds 

concerning its effects on Danio rerio. Both larval and adult zebrafish exhibit clear 
sensitivity to alcohol. At low doses, ethanol acts anxiolytically—manifested by 
increased activity in the upper parts of the tank and a reduced number of sudden 
movements (panic-like behavior). In contrast, higher doses lead to sedation and 
lethargy. This biphasic effect aligns with observations in mammals [4]. Chronic 
alcohol exposure results in the development of tolerance, withdrawal symptoms 
(e.g., increased anxiety), and neurochemical changes, particularly in the GA-
BAergic and serotonergic systems [5]. Socially, ethanol reduces interactions be-
tween individuals, disrupting responses to social stimuli—effects consistent with 
human observations [4] [5]. Zebrafish also serves as an effective model for stud-
ying fetal alcohol spectrum disorders (FASD). Brief exposure of embryos to sub-
teratogenic concentrations of ethanol leads to behavioral deficits in adult fish, 
especially concerning social and cognitive behaviors, without evident morpho-
logical changes. This makes Danio rerio particularly useful for studying prenatal 
neurotoxicity [6]. 

3. Research on Psychedelics and Modeling Mental Disorders 
Zebrafish is also utilized in studies on hallucinogens—both serotonin re-

ceptor agonists (e.g., LSD, DOI) and dissociatives acting on glutamatergic NMDA 
receptors (e.g., ketamine, MK-801). These substances induce in zebrafish typical 
symptoms observed in mammals: cognitive deficits, motor stereotypies, anxiety 
disorders, and reduced social behaviors [7]. Importantly, some of these effects 
can be mitigated by classical antipsychotic drugs, such as risperidone or haloperi-
dol, indicating the potential of Danio rerio as a model for studying the mecha-
nisms of schizophrenia and the action of antipsychotic drugs [8]. 

In recent years, there has been a dynamic development in research on psy-
chedelics as potential treatments for mental disorders, such as treatment-re-
sistant depression, post-traumatic stress disorder (PTSD), addictions, and anxiety 
disorders. With the resurgence of so-called "psychedelic psychiatry," there is a 
growing demand for preclinical models that allow the assessment of the mecha-
nisms of action of these compounds and their safety. Danio rerio is gaining status 
as a valuable translational model in this context due to its neuroanatomical and 
neurochemical similarity to mammals, short development time, and the possibil-
ity of conducting high-throughput studies [7] [9].  

Zebrafish enables rapid and cost-effective screening of substances with po-
tential psychedelic and therapeutic effects. Thanks to the transparency of em-
bryos and larvae, it is also possible to use techniques for imaging neuronal activ-
ity (e.g., using calcium indicators or c-Fos) in real-time. Combined with precise 
behavioral monitoring, this allows the identification of new drug candidates and 
a better understanding of their mechanisms of action [7], [8], [9]. 

4. Use of Danio rerio in Cannabinoid Research 
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Due to its high neurochemical similarity to mammals, well-conserved en-
docannabinoid system, and ability to conduct rapid and inexpensive in vivo ex-
periments, Danio rerio serves as an excellent tool for studying both classical phy-
tocannabinoids (e.g., THC, CBD) and synthetic analogs. Studies have shown that 
embryonic exposure of zebrafish to tetrahydrocannabinol (THC) and cannabidiol 
(CBD) can lead to morphological and behavioral changes. These include body 
deformities, edema, heart rhythm disturbances, and impaired motor function 
[10], [11]. Behavioral effects are dose-dependent: THC exhibits a biphasic ef-
fect—acting anxiolytically at low concentrations and increasing anxiety and mo-
tor excitation at higher doses. Conversely, CBD demonstrates stable calming ef-
fects and reduces anxiety responses [12]. 

Zebrafish also allows for the analysis of interactions between cannabinoids 
and other psychoactive substances. Studies have shown that co-exposure of lar-
vae to THC and alcohol leads to enhanced teratogenic effects, including deform-
ities and impaired behavioral functions [12], [13] . The zebrafish model pro-
cesses synthetic cannabinoids (e.g., JWH-018, WIN 55,212-2) in a manner com-
parable to humans, involving cytochrome P450 enzymes. This facilitates early 
studies on the toxicity, pharmacokinetics, and safety profile of new cannabinoid 
molecules. Due to its pharmacological compatibility with mammals and the 
growing number of genetic tools, Danio rerio is used in both basic and preclinical 
research on the endocannabinoid system [14]. 

Summary.  
Over the past decades, the zebrafish (Danio rerio) has become one of the 

most important models in preclinical research in molecular biology, neurophar-
macology, and behavioral toxicology. Initially used primarily in developmental 
genetics, it now plays a significant role in translational studies on the effects of 
psychoactive substances—such as alcohol, psychedelics, and cannabinoids. Due 
to its high genetic similarity to humans, functional analogs of neurotransmitters 
and brain structures, and the ability to conduct precise behavioral and molecular 
analyses, Danio rerio is well-suited for studying the mechanisms of drug action, 
toxins, and environmental interactions. Advantages of the Danio rerio model also 
include the ability to perform high-throughput studies, real-time imaging of neu-
ronal activity, and easy genetic manipulation. This makes it not only a tool for 
basic research but also a platform for discovering new psychiatric and neuropro-
tective therapies. 
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ПРАВОВА СУТНІСТЬ І ФУНКЦІОНАЛЬНА РОЛЬ ПРИВАТНИХ 

ВІЙСЬКОВИХ КОМПАНІЙ У КОНТЕКСТІ СУЧАСНИХ ВОЄННИХ 
КОНФЛІКТАХ 

 
Приватні військові компанії (далі — ПВК) у контексті сучасних 

воєнних конфліктів виступають як комерційні суб’єкти, що надають 
широкий спектр високоспеціалізованих послуг, пов’язаних із залученням до 
збройних конфліктів і реалізацією безпекових операцій. У сучасних умовах 
збройних конфліктів їх діяльність охоплює комплекс багатофункціональних 
завдань, серед яких – безпосередня участь у бойових діях, проведення 
спеціалізованих охоронно-оборонних і розвідувально-аналітичних 
операцій, розробка та імплементація стратегічного планування, організація 
оперативного реагування і логістичного забезпечення як у межах 
регулярних форматів військової присутності, так і в умовах асиметричних 
чи гібридних конфліктів [1]. 

Крім безпосередньої участі у бойових операціях, ПВК забезпечують 
широкий спектр підтримуючих функцій, серед яких постачання ресурсів, 
технічне обслуговування, проведення інструктажів та консультування. Це 
значною мірою підвищує їхню здатність ефективно виконувати комплексні 
завдання в умовах військових конфліктів та кризових ситуацій. Діапазон 
діяльності ПВК охоплює організацію охоронних та оборонних заходів, 
реалізацію розвідувально-аналітичних операцій, розробку стратегічних і 
тактичних концепцій, а також надання всебічної оперативної підтримки і 
логістичного супроводу як державним, так і недержавним акторам, що 
здійснюють ключові функції у сферах безпеки, оборони, транспорту та 
підприємництва. 
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Особливу увагу слід звернути на багатовекторний характер діяльності 
приватних військових компаній (ПВК), які не обмежуються участю в 
бойових операціях, а виконують широкий спектр завдань у сфері оборонно-
безпекового забезпечення. Зокрема, до їхніх функцій входить логістичне 
постачання озброєння та військової техніки, технічне обслуговування 
військового обладнання, підготовка бойового персоналу, а також надання 
аналітичних, консультативних і експертних послуг у сфері безпеки. Такий 
комплексний функціонал визначає ПВК як системно значущих суб’єктів у 
сучасних збройних конфліктах та зонах політичної турбулентності. 

У межах загострення сучасних військових конфліктів та інтенсифікації 
міждержавного протистояння формуються нові форми ведення війни, в 
яких ПВК набувають визначальної ролі. Ця тенденція зумовлена 
комплексом внутрішніх факторів, зокрема економічною нестабільністю та 
ресурсними обмеженнями, а також низкою зовнішніх викликів — зокрема 
міжнародним політичним тиском, санкційними режимами і високою 
мобілізаційною спроможністю окремих державних суб’єктів та військових 
альянсів, орієнтованих на захист власних стратегічних інтересів. У цьому 
контексті агресори змушені звертатися до альтернативних засобів політико-
військового впливу, серед яких провідне місце посідають гібридні стратегії 
та використання найманців, зокрема у вигляді ПВК. 

У ширшому контексті глобальних геополітичних трансформацій ПВК 
 набули статусу високоефективного інструменту опосередкованого впливу  
на динаміку міжнародних процесів. Їхнє залучення у конфлікти має 
багатовимірний характер і спрямоване не лише на досягнення оперативно-
стратегічних завдань, але й на трансформацію регіональних силових 
балансів, вплив на політичну архітектоніку простору, а також реалізацію 
національних інтересів держав-замовників із мінімізацією відкритої 
військової присутності регулярних збройних сил. Застосування ПВК як 
інструменту гібридної війни забезпечує можливість досягнення 
геополітичних цілей із значним зниженням ризиків міжнародно-правової 
відповідальності та політичних втрат для держав,  
що їх залучають. Відтак, ПВК виступають як надзвичайно гнучкий  
та стратегічно важливий елемент сучасних гібридних стратегій, здатний 
адаптуватися до сучасних мінливих геополітичних та глобалізаційних 
трансформацій [2]. 

На сучасному етапі провідними лідерами на глобальному ринку 
послуг ПВК залишаються Сполучені Штати Америки, Велика Британія, 
Ізраїль та Франція, які не лише активно використовують ці структури у 
власних воєнно-політичних стратегіях, але й виступають головними 
експортерами військово-приватних технологій та моделей безпекового 
менеджменту у конфліктні регіони світу [3]. 
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Основними міжнародно-правовими актами, що регулюють правовий 
статус і обмеження діяльності приватних військових компаній (ПВК), є такі 
документи: 

1. Женевські конвенції 1949 року – регламентують правила 
ведення бойових дій і захист цивільного населення та поранених. Діяльність 
ПВК підпадає під їх дію в умовах збройного конфлікту. 

2. Міжнародна конвенція проти найманства (1989 р.) – 
забороняє вербування, використання, фінансування та навчання 
найманців, обмежуючи участь ПВК у конфліктах на комерційній основі. 

3. Документ Монтрьо (2008 р.) – визначає державні обов’язки 
щодо ПВК, встановлює стандарти щодо прав людини, етичної поведінки та 
контролю  
за їх діяльністю. 

4. Міжнародний кодекс поведінки ПВК – містить принципи 
відповідального ведення діяльності, спрямовані на дотримання прав 
людини. 

5. Римський статут Міжнародного кримінального суду (1998 р.) 
– передбачає кримінальну відповідальність за воєнні злочини, злочини 
проти людяності та геноцид, до яких можуть бути причетні ПВК. 

В умовах сучасних глобалізаційних та інтеграційних трансформацій 
ключовою проблемою правового регулювання діяльності приватних 
військових компаній (ПВК) є відсутність єдиного міжнародного стандарту, 
що спричинює значні розбіжності у національних підходах та 
концептуальних моделях їх функціонування. Така фрагментація правового 
поля створює передумови для потенційного використання ПВК у 
незаконних цілях, особливо в умовах збройних конфліктів, що нерідко 
супроводжується порушенням кримінального законодавства та норм 
міжнародного права, а також посилює ризики виникнення серйозних 
правових і етичних наслідків [4]. 

У контексті стрімких трансформацій сучасного геополітичного 
ландшафту феномен ПВК, що набувають дедалі більшої активності в зонах 
збройних конфліктів, викликає підвищену увагу міжнародної спільноти. Це 
обумовлено не лише зростанням масштабу їхнього залучення до воєнних 
операцій, але й суттєвими прогалинами в системі міжнародно-правового 
регулювання їх діяльності. Відсутність чіткого та універсального 
визначення правового статусу ПВК породжує нормативну невизначеність, 
яка, у свою чергу, ставить під загрозу дотримання фундаментальних 
принципів міжнародного права — передусім суверенітету держав, 
політичної незалежності та територіальної цілісності. 

Більш того, гібридний характер діяльності ПВК ускладнює їхню чітку 
відмежованість від інституту найманства, що не лише розмиває правові 
межі відповідальності, а й загострює проблему безпеки в глобальному 
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вимірі. У багатьох випадках діяльність таких структур супроводжується 
системними порушеннями норм міжнародного гуманітарного права, 
зокрема законами та звичаями ведення війни, незаконним перетином 
державного кордону та іншими криміналізованими формами поведінки. 
Сукупність цих чинників істотно підриває регіональну стабільність і сприяє 
ерозії міжнародного правопорядку. 

Враховуючи актуальність проблеми, особливого значення набуває 
правова кваліфікація найманства як специфічної форми участі у збройних 
конфліктах. 

Це питання стає особливо актуальним на тлі політичної фрагментації 
та високого рівня конфліктогенності у низці регіонів світу. Найманці 
зазвичай залучаються для виконання стратегічно важливих завдань, що дає 
змогу державам і недержавним акторам реалізовувати свої воєнно-
політичні інтереси поза межами традиційного застосування регулярних 
збройних сил. У цьому ключі приватні військові компанії (ПВК) дедалі 
частіше виступають як неформальний інструмент просування 
зовнішньополітичних амбіцій, прихованої експансії та впливу в умовах 
збройного протистояння. 
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